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Předmluva
Publikace, kterou držíte v rukou, je souborem námětů, jež vám 
mohou posloužit jako inspirace pro výuku vašich předmětů, 
případně je můžete také doporučit svým kolegům. Jedná se 
o několik samostatných výukových aktivit, které zastřešuje 
společné téma – v tomto případě je jím občanská angažova-
nost. Aktivity volně doplňují a rozšiřují výukový program Ne-
nechte se zastav(i)ět!, jenž se tématu občanské angažovanosti 
rovněž věnuje a stejně jako tato publikace vznikl v rámci pro-
jektu Vzdělávání k udržitelnému rozvoji pro střední školy ve 
spolupráci s externími autory, kteří mají různé pedagogické zá-
zemí a zaměření a pocházejí z různých koutů České republiky.

Jako vhodné doplnění a rozšíření výukového programu Ne-
nechte se zastav(i)ět! vám můžeme doporučit zejména aktivity 
Je supermarket opravdu super? a EIA na golf. Tyto i všechny 
zbývající aktivity můžete ve výuce použít také zcela samostat-
ně bez návaznosti na výukový program.   

Aktivity v této publikaci jsou určeny k výuce na středních 
školách – respektují délku vyučovací hodiny (45 minut, případ-
ně 2 × 45 minut) a svým obsahem usnadňují naplňování Do-
poručených očekávaných výstupů v environmentální výchově. 
U každé aktivity najdete přehledně popsanou anotaci, potřeb-
né pomůcky, popis postupu, časové rozvržení i doporučené 
rozšiřující zdroje.

V rámci projektu vznikly obdobné publikace také pro té-
mata ekosystémové služby, environmentální aspekty potravin 
a globální problémy. 

Přejeme vám inspirativní čtení a příjemnou výuku!
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Aktivita 1: Brownfields

Autorka: Kateřina Mrázková

Anotace
Aktivita se zaměřuje na tzv. brownfieldy – plochy, které byly dříve využívány, ale nyní leží ladem 
a mohou se stát i možným zdrojem ohrožení. Žáci zhodnotí, zda se v jejich okolí takové území na-
cházelo nebo nachází, a provedou šetření z hlediska další využitelnosti místa. Srovnají výhody a ne-
výhody výstavby na „zelené louce“ a využití již stávajícího objektu.

Výstupy
Žák:

 ¬ vysvětlí pojem brownfields a uvede příklady;
 ¬ popíše typické znaky takového území;
 ¬ navrhne možná využití konkrétního území, které patří do této kategorie;
 ¬ pojmenuje a zdůvodní klady i rizika využití ploch typu brownfields.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Občanský a společenskovědní základ, Dějepis, Geografie
Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Environmentální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání, Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
Občan v demokratické společnosti
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Čas na přípravu: v závislosti na zvolené variantě ve 2. části 45 minut (1. varianta) nebo 60–90 minut 
(2. varianta); pokud učitel dobře zná okolí školy a problematiku brownfieldů ve městě, kde se škola 
nachází, je čas na přípravu podstatně kratší
Doba trvání: část 1 a 2 v závislosti na zvolené variantě 45–90 minut; část 3 v závislosti na pojetí ak-
tivity (mimoškolní činnost, příprava výstavy o přestávce) přibližně 45 minut; část 4 a 5 (není vhodné 
je oddělovat) 45–60 minut
Prostor: pro výukovou část postačuje třída, pro výstavu lze použít chodbu školy nebo jiné vhodné 
prostory
Pomůcky: dataprojektor, flipchart nebo tabule

 
Postup
1. Co znamená brownfields? (20–45 min), 2. Terénní šetření (45 min), 3. Výstava (45 min),  
4. Tematická hra Brownfields versus satelitní městečko v obci Dolní Lažany (45 min),  
5. Závěrečná diskuze (10 min)

1. Co znamená brownfields?
Můžeme použít jednu z možností, jak žáky vtáhnout do problematiky.

varianta a
Rozdáme žákům přílohu 1 (Brownfields – původní stav) a poté jim pustíme jedno nebo více videí:
Gebrian versus Dolní oblast Vítkovice
Gebrian versus Baťova továrna Zlín
Gebrian versus Ostrava – Nová Karolina

varianta b
Žákům ve skupinách rozdáme fotky různých brownfieldů z obce a známého okolí, 
nejlépe v původní a v současné podobě.

Žáci ve skupinkách vytvoří souhrn alespoň pěti odpovědí na následující otázky: Co to jsou brown-
fieldy? Jaká je jejich základní charakteristika? Co mají uvedené příklady společné? Poté skupiny pre-
zentují jednotlivé body, a pokud souhlasí i ostatní skupiny, přidáváme je do společné charakteristiky 
na tabuli nebo flipchartu. 

Nad uvedené body, které žáci vymysleli, napíše učitel nadpis „Brownfields“ a vysvětlí žákům, jak zní 
obecně uznávaná definice, a případně doplní seznam.

      Brownfields 
plochy uvnitř urbanizovaného území, které ztratily svoji původní funkci. Jsou úplně, popřípadě zčásti opuštěné nebo 
minimálně využívané. Může se jednat o průmyslové, zemědělské nebo vojenské areály, drážní pozemky a areály veřej-
né vybavenosti (např. zařízení zdravotnictví, sportu aj.). Fyzicky a ekonomicky negativně ovlivňují své okolí a v důsledku 
své původní činnosti jsou pravděpodobně kontaminovány nebo jinak zdevastovány, což snižuje jejich atraktivitu pro 
budoucí využití. 
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2. Terénní šetření

varianta A – domácí úkol
Žáci ve skupinách prozkoumají brownfieldy v okolí své obce. Každá skupina si vybere jeden 
brownfield, kterým se bude zabývat při domácím úkolu. Výběr brownfieldu můžete ponechat 
na žácích, případně jim můžete dát na výběr ze seznamu nebo jim nějaký brownfield přidělit. 
Žáci budou zjišťovat informace o brownfieldu podle přílohy 2 (Pracovní list – terénní průzkum 
brownfieldu) a navrhnou jeho možné využití – tedy jak by šlo daný brownfield revitalizovat.

varianta B – mimoškolní aktivita 
(doporučujeme především tehdy, pokud se v blízkosti školy nachází areál typu brownfieldu, 
který učitel nebo někdo jiný dobře zná; tato varianta je náročnější na přípravu učitele, ale 
mohla by být zajímavější pro žáky). Žáci budou pracovat ve skupinách. Učitel připraví exkurzi 
do brownfieldu, kterou povede on nebo někdo jiný, kdo daný objekt dobře zná. Žáci dostanou 
do každé skupiny pracovní list – viz příloha 2 (Pracovní list – terénní průzkum brownfieldu), 
který budou v průběhu exkurze vyplňovat. Následně budou již sami ve skupinách zjišťovat 
odpovědi na otázky a jejich úkolem bude navrhnout revitalizaci brownfieldu. 

Úkolem žáků je popsat, co vše by bylo nutné provést, aby k revitalizaci došlo. U známých příkladů 
mohou popsat známou historii a vývoj území.

 ¬ Žáci se musejí na vlastní oči podívat na daný brownfield – pokud je ve špatném stavu nebo se  
 v jeho blízkosti vyskytují nežádoucí živly, nebudou žáci vstupovat dovnitř (je vhodné pro toto  
 terénní šetření požádat o spolupráci rodiče, případně nabádat žáky k velké opatrnosti).  
 Na místě žáci pořídí fotodokumentaci.

 ¬ Žáci zjistí maximum informací o historii budovy – kdy, kým a za jakým účelem byla postavena,  
 k čemu sloužila naposledy, proč je nyní opuštěná, kdo je jejím majitelem.

 ¬ S pomocí radnice příslušné městské části, pod kterou daný brownfield spadá, žáci zjistí další  
 informace a seženou historické snímky budovy. Žáci se také pokusí zjistit, jaké plány s daným  
 areálem jeho vlastník má.

 ¬ Žáci sami na základě zjištěných informací navrhnou, jak by šel daný brownfield využít a jakým  
 způsobem revitalizovat (pokud je to možné). Při svém návrhu se mohou nechat inspirovat  
 návrhem města.

 ¬ Do přehledné tabulky shrnou příležitosti (jaké vlivy, okolnosti a podmínky jsou podporou  
 revitalizace) a rizika (jaké vlivy, okolnosti a podmínky ohrožují či ztěžují revitalizaci).

 ¬ Všechny zjištěné informace a materiály budou žáci následně prezentovat na výstavě.
 

3. Výstava 
Na základě šetření, které žáci podnikli, uspořádejte ve škole výstavu, jejímž cílem bude upozornit na pro-
blematiku brownfieldů v daném městě a zároveň nastínit historii daných objektů. Součástí výstavy bude 
také představení vlastního návrhu, jak by bylo možné daný brownfield zrekonstruovat a znovu využít.
Výstavu můžete uspořádat na chodbě školy. Můžete k ní udělat i vernisáž, při níž budou žáci, kteří téma 
zpracovávali, odpovídat na vaše otázky. Případně může být výstava uspořádána jen v rámci třídy.
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4. Tematická hra Brownfields versus satelitní městečko v obci Dolní Lažany 
Pomocí jakékoli metody rozdělte třídu do čtyř skupin. Skupiny by se měly lišit od těch předchozích, 
ale není to nezbytně nutné. Každá skupina bude představovat jednu roli podle přílohy 3 (Role pro 
tematickou hru). Nemělo by dojít k tomu, aby si žáci vybrali přímo svoji roli.

Žáci si nejprve přečtou základní informace o své skupině (kdo jsou a jaké zájmy hájí) a připraví se 
na vystoupení a představení ostatním. V ideálním případě by žáci měli mít i dostatek času pro zjištění 
doplňujících informací – aby argumenty mohly mít konkrétní rovinu, a tím větší váhu.

Každá skupina si zvolí svého mluvčího, který bude prezentovat skupinu v následujících zhruba 
2 až 3 minutách. Každá skupina by tedy na představení měla mít určitý časový limit, který jim může 
být odpočítáván. 

Poté se žáci společně s učitelem zcela ponoří do hry: učitel je moderátorem a může jakkoli zasa-
hovat a převtělovat se do rolí k různým skupinám. Hlavně by ovšem neměl zapomínat usměrňovat 
debatu a nechat žáky diskutovat a bavit se mezi sebou.

 ¬ 1. kolo: Občané obce a zastupitelé sedí na zasedání, na němž nejprve vystoupí firma Buchstav,  
 která představí svoji nabídku. Zastupitelé i občané mají po představení právo dotazovat se na  
 podrobnosti, neměla by se však strhnout diskuze.

 ¬ 2. kolo: S nabídkou vystoupí developerská firma. Toto kolo probíhá obdobně jako kolo   
 předchozí: developeři představí městu svůj návrh a následně se mohou občané  
 a zastupitelstvo dotazovat na podrobnosti.

 ¬ 2. kolo: Před zastupitele předstoupí občané obce. Žáci reprezentující občany by měli ze svého  
 středu vybrat mluvčího, který vyjádří názor občanů. Je důležité si uvědomit, že občané  
 nevěděli o všech nabídkách a chtěli přijít jen vyřešit otázku cukrovaru.

 ¬ 3. kolo: Zastupitelé obce by se měli rozhodnout, jak budou dále postupovat a s kým budou  
 jednat. Svůj závěr by měli veřejně přednést. Důležité je, že zastupitelé nemusejí nutně rovnou  
 sdělit své definitivní rozhodnutí. Konečným výsledkem však musí být souhrn výhod  
 a nevýhod, argumentů pro a proti u jednotlivých variant.
 

5. Závěrečná diskuze
Reflexí k této náročnější hodině může být jednoznačně diskuze. Žáci si sednou do kruhu a učitel jim 
položí několik otázek, nad kterými se společně zamyslí:

 ¬ Jaké pro vás bylo reprezentovat roli, která vám byla určena?
 ¬ Co pro vás bylo v dané roli nejtěžší?
 ¬ Setkali jste se vy osobně s nějakým brownfieldem? Museli jste nějak řešit jeho otázku?
 ¬ Mají zastupitelé obce Dolní Lažany před sebou jednoduchý úkol?
 ¬ Je vzorek občanů, kteří přišli na zasedání, reprezentativní a dostatečný?
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      Tipy na vedení a rozšíření aktivity
• Doporučujeme, aby se žáci seznámili alespoň s jedním konkrétním příkladem z jejich známého okolí. 
• Pokud bude výstava dobře připravena a bude se týkat okolí školy, lze ji nabídnout i do nějakých místních veřejných prostor.

Zajímavé odkazy
Vymezení pojmu brownfields: http://www.dvs.cz/clanek.asp?id=6291640
Ukázka brownfieldů v Brně před revitalizací a po revitalizaci: http://www.ibrno.cz/brno/
58573-brownfields-hneda-pole-dostavaji-barvu.html
Několik informací o revitalizaci území v praxi: http://www.stavebni-forum.cz
Mapa brownfieldů ve městě Brně: http://www.brno.cz/sprava-mesta/magistrat-mesta-brna/
usek-rozvoje-mesta/odbor-uzemniho-planovani-a-rozvoje/dokumenty/upp/mapa-brown-
fields/
Brownfieldy v Brně: http://www.ibrno.cz/business/36447-brownfields-v-brne.html
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Příloha 2 k aktivitě Brownfields
Pracovní list – terénní průzkum brownfieldu

Název objektu

Adresa

Vyznačení daného objektu na mapě (například mapy.cz)

Základní informace o objektu zjištěné z internetu nebo na radnici obce / města / příslušné městské části
• Kdy, kým a proč byl objekt postaven? 
 
 

• K čemu byl objekt využíván v minulých letech? 
 
 

• Kdo byl posledním majitelem objektu? 
 
 

• Proč je objekt opuštěný? V jakém je stavu? 
 
 

• Jaké jsou plány města, jak s tímto objektem naložit? 
 
 

• Jakým způsobem probíhalo rozhodování o využití místa? 
 
 
 

• Vytvořte vlastní návrh, co podniknout s daným objektem. Nezapomeňte, že váš návrh musí reflektovat 
také umístění areálu a možnosti, které stávající objekt nabízí.  
 
 
 

• Vytvořte seznam zhruba 10 bodů shrnujících příležitosti (jaké vlivy, okolnosti a podmínky jsou podporou 
revitalizace) a rizika (jaké vlivy, okolnosti a podmínky ohrožují či ztěžují revitalizaci).

Zpracovali:
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Příloha 3 k aktivitě Brownfields

Role pro tematickou hru

1. Občané obce Dolní Lažany

Vaše skupina reprezentuje občany obce Dolní Lažany. V obci bydlíte již několik let, někteří z vás pamatují doby, kdy 
v obci byla v 50. letech 20. století vystavěna nová budova cukrovaru. Cukrovar dokonce nabídl několik pracovních 
příležitostí právě pro obyvatele obce. Bohužel od roku 1990, kdy byla výroba cukru v Dolních Lažanech zastavena, 
je budova opuštěná a nevyužitá. Obec se o ni nestará, protože na to nemá dostatek financí. Budova nebyla po 
celou dobu udržovaná ani opravovaná a nyní by potřebovala rozsáhlou rekonstrukci. Střecha je již zchátralá a v ně-
kterých místech do budovy zatéká. Nicméně víte, že podle statika prozatím budově nehrozí havarijní stav a její zdi 
jsou velice pevné. Budova už se stala terčem sprejerů a vandalů i útočištěm bezdomovců. V současné době do ní 
poměrně často míří mládež, která tam chodí kouřit. Na tomto zasedání se poprvé dozvíte, že obec řeší otázku vý-
stavby nových domů na „zelené louce“ a rovněž nabídku rekonstrukce cukrovaru a jeho přestavbu na byty. Jak se 
zachováte? Na čí stranu se postavíte?

2. Developeři nabízející výstavbu nových bytů pro mladé rodiny v katastru obce

Vaše skupina reprezentuje skupinu developerů, tedy obchodníků, kteří chtějí od obce Dolní Lažany odkoupit pozemky 
z části využívané jako pole a z části zarostlé volně rostoucími stromy, keři a travinami. Na těchto místech plánujete vysta-
vět zbrusu nové domy pro mladé rodiny, které by se sem mohly nastěhovat. Vzhledem k tomu, že obec leží na klidném 
místě nedaleko velkého města, kde je dostatek pracovních příležitostí, jsou její pozemky velice žádané. Na navrhovaných 
pozemcích, které byste odkoupili, by mohly vzniknout nové domky s garážovými místy pro dvě auta. Plocha by umožnila 
výstavbu asi 15 nových domů pro rodiny s dětmi. Domy by neměly zahrady, jen u některých domů by mohla být plocha 
pro okrasnou zahrádku a bazén. 

3. Zastupitelstvo obce Dolní Lažany

Vaše skupina představuje zastupitele obce. Vaším úkolem je rozhodnout, jak se postavíte k nabídkám dvou firem – 
jednak developerské organizace, která navrhuje odkoupení městských polí a luk (neudržovaných) pro výstavbu no-
vých domů s garážovými místy pro dvě auta, a dále jste dostali nabídku na rekonstrukci chátrající budovy cukrova-
ru. Víte ale, že na tuto rekonstrukci jako obec nemáte dostatek financí, a proto tuto otázku již několik let neřešíte 
a budovu necháváte chátrat. Pokud byste se rozhodli pro rekonstrukci, můžete požádat také o mimořádnou dotaci 
na Ministerstvu financí a Ministerstvu pro místní rozvoj v rámci příštího rozpočtu. Tyto peníze ovšem nejsou jisté. 
Po rekonstrukci by se obec stala vlastníkem části bytů, které by mohla pronajímat nebo prodat. Na zasedání přišli 
také občané vaší obce, kteří mají právo vědět, co se bude dít. A také oni budou vyjadřovat svůj názor na otázku 
budovy cukrovaru a na výstavbu nových domů.

4. Firma Buchstav nabízející obnovu a rekonstrukci cukrovaru a jeho přestavbu na moderní bytový dům

Vaše skupina reprezentuje stavební firmu Buchstav, která má zájem investovat do opravy cukrovaru a přestavět 
jej na byty. Vzhledem k tomu, že cukrovar je majetkem obce, je nutné, aby tuto opravu obec do určité míry finan-
covala nebo se pokusila získat na ni peníze z projektů či evropských fondů. Firma Buchstav nabízí, že by v místě 
současného cukrovaru mohl vyrůst nový bytový dům, který by nijak nenarušil vzhled obce, neboť by pro jeho 
výstavbu byly využity stávající zdi cukrovaru. Místo cukrovaru by vznikla čtyřpodlažní bytovka, která by mohla mít 
v posledním patře mezonetové podkrovní byty. Byty by byly z části majetkem obce a z části majetkem firmy. Podle 
vedení firmy by tak mohlo vzniknout asi 12 bytů o velikosti 2+1 nebo 3+1. 
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Aktivita 2: EIA na golf

Autor: Lukáš Kala

Anotace
Výuková aktivita modeluje situaci oznámení velkého investičního záměru, konkrétně stavby golfo-
vého hřiště. Žáci jsou nejprve seznámeni s dopady budování a provozu golfových hřišť na životní 
prostředí. Následně je jim představena jedna z možností, jak takovéto projekty ovlivnit nebo zastavit. 
Žáci se seznámí s procesem posuzování vlivů záměrů a koncepcí na životní prostředí EIA. V druhé 
části aktivity si prakticky vyzkoušejí, jak lze oponovat záměru stavby golfového hřiště ve fiktivním 
městě Úspěchov. Projekt této stavby je zpracován realisticky včetně mapových podkladů a splňuje 
náležitosti dané zákonem č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí. V rámci aktivity 
si tak žáci vyzkoušejí, co obnáší angažování se v rámci tohoto procesu.

Výstupy
Žák:

 ¬ si uvědomuje možné negativní dopady výstavby golfových hřišť na životní prostředí;
 ¬ popíše průběh procesu EIA a vysvětlí, jak se do něj může zapojit;
 ¬ porozumí přečtenému textu a pokládá relevantní otázky;
 ¬ rozpozná rozpory mezi svými očekáváními a předloženými fakty;
 ¬ vysvětlí v rámci debaty poznatky svým spolužákům;
 ¬ čte z mapy.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Občanský a společenskovědní základ, Geografie

Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Environmentální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání, Společenskovědní vzdělávání
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Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
Občan v demokratické společnosti
Člověk a svět práce
Informační a komunikační technologie

Čas na přípravu: minimálně 1–2 hodiny
Doba trvání: 2× 60 minut
Prostor: třída, učebna nebo jakýkoli prostor, kde se dá sedět a psát
Pomůcky: vytištěné materiály z příloh (většinou jedna kopie pro každého žáka), psací potřeby,  
papíry; vhodné je mít k dispozici aktuální sbírku zákonů
 

Postup
I. část (60 minut)
1. Brainstorming (5 min), 2. Ničení země prostřednictvím golfu – četba textu a analýza  
metodou I.N.S.E.R.T. (15 min), 3. Šel by René s Rudolfem na golf? (15 min), 4. Co je EIA a proč 
sluší golfu? (25 min)

II. část (60 minut)
1. Jak to s tou Ejou vlastně je? (10 min), 2. Golfové hřiště v Úspěchově? (25 min), 3. Podání 
připomínky (15 min), 4. Uzavření procesu (5 min), 5. Osobní reflexe (5 min)

I. část

1. Brainstorming 
Co si žák představí, když se řekne trávník, voda, golf, biodiverzita, pesticidy? Učitel napíše výše 
uvedená slova na tabuli nebo flipchart. Vyzve žáky, aby se ve dvojicích zamysleli nad tím, jak spolu 
mohou tato slova souviset. Základní vazby, teze a předpoklady si žáci poznamenají na kousek papíru. 
Pedagog pak několik dvojic požádá, aby třídě představily nalezené souvislosti. Prozradí, že za chvíli 
všichni dostanou text, ke kterému se klíčová slova vztahují.

2. Ničení země prostřednictvím golfu – četba textu a analýza metodou I.N.S.E.R.T.
Dříve, než si žáci přečtou článek Ničení země prostřednictvím golfu (příloha 1), vysvětlí jim pedagog, 
v čem spočívá metoda I.N.S.E.R.T., kterou při četbě použijí. 

I.N.S.E.R.T. 
Žáci si budou dělat na okraji jednotlivých odstavců čtyři typy značek: 

a) odškrtnutí, když s něčím v textu souhlasí a mysleli si to; 
b) znaménko plus, pokud je pro ně daná informace nová a zároveň důvěryhodná; 
c) znaménko minus, jestliže s určitým údajem nesouhlasí nebo je v rozporu s tím, co sami vědí; 
d) otazník u informace, které nerozumějí nebo o níž by se chtěli dozvědět více. 

Poté učitel rozdá všem žákům text a dbá na to, aby si jej mohli v klidu přečíst. 
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3. Šel by René s Rudolfem na golf?
Po přečtení textu vyzve učitel žáky, aby si vytvořili tabulku a nahoru do sloupců si zapsali symbo-
ly z předchozí aktivity. Do jednotlivých sloupců si pak vypíší několik informací z článku. Nejdříve 
se pedagog zeptá, jestli článek odpovídal jejich původním představám, které vycházely ze znalosti 
klíčových slov. Potom s třídou debatuje nad tím, co se dozvěděli nového, s čím nesouhlasí a co je 
třeba si vyjasnit. Pokud je to v jeho silách, na otázky odpoví nebo odkáže na přiložené zdroje. Diskuzi 
zbytečně neprotahuje a snaží se ji směrovat k otázce, jestli by šli s kamarádem nebo kamarádkou 
na golf, kdyby věděli, že stavba poškozuje životní prostředí. Dále se zeptá, jestli by podobnou stavbu 
podpořili za svou zahradou a proč. Poté by měl navázat otázkou, jestli vědí, jak lze stavbě poškozující 
životní prostředí zabránit. Nechá žáky chvíli asociovat a pak se jich zeptá, jestli někdy slyšeli o proce-
su EIA a zdali vědí, co obnáší. Tím uvede další část aktivity, která se procesem EIA zabývá.

4. Co je EIA a proč sluší golfu?
V této aktivitě se budou žáci navzájem učit o procesu EIA. Učitel rozdělí žáky do skupin po 4 až 6. 
Jejich úkolem bude naučit se, co tento proces obnáší a jak probíhá. Vyzve je k tomu, aby si text z pří-
lohy 2 (Co je EIA a proč sluší golfu) rozdělili na odstavce, které pak detailně prostudují. Také si musejí 
připravit kontrolní otázku na závěr. Potom každý svým spolužákům (v rámci skupinky) vysvětlí, o čem 
jeho odstavec byl, a shrne základní poznatky a informace. Na závěr, když každý ze skupinky již své 
kolegy poučil, budou od každého vzneseny kontrolní otázky, na které by skupinka měla být schopná 
odpovědět. Učitel si text prostuduje a na úplný závěr zopakuje nejdůležitější body, především mož-
nost veřejnosti připomínkovat projekt stavby ve stadiu jejího oznámení.

II. část

1. Jak to s tou Ejou vlastně je?
Žáci zůstanou ve skupinkách po 4 až 6 (nejlépe ve stejných jako v předchozí části). Učitel jim rozdá 
schéma průběhu procesu EIA (přílohy 6a a 6b). Žáci si schéma prostudují a pokusí se v něm roz-
poznat kroky, na které se v předchozí části stali odborníky. Pokud se někdo zabýval např. veřejným 
projednáním, najde tuto část ve schématu a připíše k ní dvě nebo tři poznámky vysvětlující, co tento 
krok obnáší. Společně si pak v rámci skupinky celý proces krok za krokem projdou. Jestliže je mezi 
oběma částmi delší časová proluka, může učitel žákům poskytnout materiály z aktivity 4.

2. Golfové hřiště v Úspěchově?
Žáci stále zůstávají v původních skupinách. Učitel navodí atmosféru, že jsou občané prosperujícího 
města Úspěchov, kde se významný investor v oblasti golfového sportu a turismu Tigers Dreemings, a. s. 
rozhodl postavit golfové hřiště s napojením na existující golfový park v sousední vesnici Kocourov. 
Místní samospráva oznámení přijala a v souladu se zákonem je zveřejnila. Žáci jako obyvatelé tohoto 
města mají právo vyjádřit se k projektu a hodlají toto své právo využít. 

Pedagog rozdá žákům oficiální oznámení o záměru výstavby golfového hřiště v Úspěchově ke 
kterému přiloží vytištěnou katastrální mapu se situačním nákresem a leteckým snímkem oblasti. 
Také jim rozdá text „Co je EIA a proč sluší golfu?“, pokud ho již nemají (přílohy 2–5).

Poté jim vysvětlí, jak mají pracovat s textem. Bude použita varianta metody čtení s otázkami. Žáci 
si ve skupině přečtou postupně vždy jeden odstavec a každý si k němu vymyslí otázku, na niž neplyne 
z textu jasná odpověď. Tuto otázku položí svým kolegům, a pokud na ni ani oni nenajdou jasnou 
odpověď, otázku si poznamenají. Projdou si takto celý text a nashromážděné otázky přeformulují do 
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dokumentu připomínkujícího oznámení společnosti Tigers Dreemings, a. s (příloha 7: Ukázka zpra-
covaného připomínkujícího dokumentu k oznámení záměru stavby golfového hřiště v Úspěchově).

Pedagog dále žáky vyzve, aby pracovali s dosavadními vědomostmi o procesu EIA a o negativních 
dopadech golfu. Např. v textu oznamovatele se žáci dočtou, že „voda bude čerpána z Blaťáckého 
potoka (asi 50 m3 denně)“. Na základě této informace mohou formulovat otázku: „Jaký je průměrný 
průtok tohoto potoka v letních měsících?“ nebo: „Kolik vody musí v potoce zůstat, aby nevyschla 
přírodní rezervace Blátivé louky?“ Podobné otázky a připomínky z nich vyplývající by měl výsledný 
text obsahovat. Učitel žáky povzbuzuje a pomáhá jim.

3. Podání připomínky
Skupina žáků v předchozí části vypracovala dokument, ve kterém směruje otázky a připomínky na 
investora. Tento materiál odevzdá sousední skupince, jež bude reprezentovat příslušný úřad veřejné 
správy. Ten bude mít za úkol zvážit relevantnost připomínek a poznámek. Každá skupina získá ma-
teriál sousední skupiny a po jeho prostudování rozhodne, zda jsou námitky veřejnosti (spolužáků) 
opodstatněné a zda je třeba, aby investor projekt dopracoval. Své rozhodnutí podloží argumenty. 
Např. výtka skupiny XY, že Tigers Dreemings neudává, kolik vody v Blaťáckém potoce protéká, se nám 
zdá opodstatněná, protože v údajích o životním prostředí tato skutečnost chybí.

4. Uzavření procesu
Učitel se s žáky vrátí ke schématu ze začátku hodiny (přílohy 6a a 6b) a v rychlosti si shrnou jednotlivé 
kroky procesu EIA. Ujasní si, co bude následovat nyní po podání připomínek.

5. Osobní reflexe
Každý žák shrne do jedné věty svůj osobní poznatek či závěr, se kterým odchází z programu, a napíše 
ho na lísteček, který po přečtení spolužákům nalepí vedle hesel z úvodní kapitoly.

     Tipy na vedení a rozšíření aktivity
• Druhou část programu je možné realizovat samostatně.
• Nezbytná je aktivní role pedagoga.
• Součástí příloh na CD jsou ukázky řízení procesu EIA i rozšiřující texty vztahující se k problematice vytváření  
 golfových hřišť a jejich vlivu na krajinu.

 §

Související zákony
Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejí-
cích zákonů (zákon o posuzování vlivů na životní prostředí), ve znění zákona č. 163/2006 Sb.
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Zajímavé odkazy
Sdružení pro záchranu prostředí: www.calla.cz
Mapka golfových hřišť v ČR: http://www.golf.cz/golfova-hriste
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Příloha 1 k aktivitě EIA na golf

Ničení země prostřednictvím golfu
 
Příspěvková organizace státu, Agentura Czech Tourism, propaguje naši vlast pod sloganem „Czech 
Republic – The Golf Republic“. Toto označení rozhodně nelze chápat jako pouhou reklamní nad-
sázku. Z České republiky se v posledních letech skutečně stala Golfová republika. Pokud srovnáme 
situaci v jednotlivých státech střední a východní Evropy, zjistíme, že v naší malé republice je větší 
koncentrace golfových hřišť než kdekoli jinde. Jsme golfovou velmocí, neboť zde existuje více než 
120 golfových klubů. 

Do pečlivě udržovaných jamek golfových hřišť nepadají pouze sněhobílé míčky, ale nenávratně 
se tam zakutálel i nejeden milion z evropských zemědělských dotací. Celkový počet hřišť už přesáhl 
sedmdesátku a řada z nich se navíc postupně rozšiřuje, takže původně devítijamková se mění na 
osmnáctijamková, která lze v případě potřeby rozšířit na dvacetisedmijamková. V poslední době 
jsme svědky skutečné golfové horečky. Hřiště praskají ve švech, a na mnoha místech proto vznikají 
další a další obrovské areály. Příkladem může být aktuální plán výstavby velkého stohektarového 
hřiště v Praze-Vinoři nebo stejně velkého komplexu nedaleko jihomoravského Vlčnova. 

Golf a biodiverzita
Někoho golf živí, někdo se s ním jen baví, ale z hlediska intenzity poškozování životního prostředí 
je golf jednoznačně jedním z nejbezohlednějších a nejšpinavějších způsobů zábavy. Hřiště jsou nej-
častěji budovaná v kopcovité krajině na nepříliš úrodných kamenitých půdách, dříve užívaných jako 
louky a pastviny. Na takových lokalitách v minulosti většinou nikdy nebyla používána chemie a umělá 
hnojiva, takže založením hřiště dochází k naprostému zničení biologicky velmi hodnotných biotopů 
a druhová rozmanitost rostlin a živočichů se zde následkem toho blíží nule. Nemluvě o narušení 
migračních cest živočichů.

Každé golfové hřiště vyžaduje neustálé zavlažování, a celkově se tak zbytečně spotřebovává obrov-
ské množství vody z povrchových i podzemních zdrojů. Majitelé hřišť často přehrazují potoky a budují 
nové vodní plochy, aby k zavlažování zadrželi maximum možných zásob vody. Budování rybníčků a jezírek 
bývá prezentováno jako obecně prospěšná ekologická aktivita a realizace takových vodních děl je běžně 
financovaná státem či Evropskou unií. Takové úpravy značně narušují vodní režim a v případě sucha má 
bezohledné odčerpávání vody poměrně dramatický dopad na široké okolí golfového hřiště. Podle statis-
tik z USA to v přepočtu na jeden čtvereční metr znamená spotřebu neuvěřitelných 490 litrů. Na jednom 
hektaru už je to 4,9 milionu litrů a na 100 hektarech 490 milionů litrů vody za jedno jediné léto. 

„Trávník od slova trávit?“
Dále upozorňuje na to, že golfový trávník není jen tak obyčejný trávník, nově založené povrchy se 
proto hnojí, co to jde, stejně tak plevele se neplejí ručně, ale spolu s houbami či plísněmi se likvidují 
pomocí pravidelných plošných postřiků. Při údržbě golfového trávníku se používá velké množství 
umělých hnojiv, ale i pesticidů a fungicidů, takže kvůli hřištím se do okolního prostředí dostává množ-
ství škodlivých látek, které dříve či později zamoří přilehlé vodní zdroje. Mnoho pesticidů a herbicidů 
nikdy nebylo pořádně testováno na toxicitu pro člověka a živočichy. Podle NCAMP (Americká koalice 
proti zneužívání pesticidů) může 13 z nejběžněji používaných pesticidů pro trávníky způsobovat rako-
vinu, 14 z nich může mít vliv na narození dítěte s vrozenými vadami, 21 může poškodit nervový systém,  
u 15 hrozí poškození jater a ledvin a 30 z nich poškozuje nebo dráždí pokožku.

Vliv golfových hřišť na životní prostředí dlouhodobě studoval americký vědec Mark L. Chernaik 
a právě on shromáždil velké množství důkazů, že výstavba golfových hřišť po celém světě měla ne-
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gativní vliv na lokální vodní zdroje, negativně ovlivnila lidské zdraví a ohrozila místní ekosystémy. 
Chernaik v této souvislosti ve své zprávě uvádí, že v roce 1996 otiskli vědci z oddělení preventivní 
medicíny a  zdraví životního prostředí Iowské univerzity studii dokládající, že mezi lidmi, kteří udržují 
golfová hřiště, je výrazně vyšší výskyt určitých druhů rakoviny než u zbytku populace. 

Golf má mezi regionálními politiky tolik příznivců, že města a obce v naprosté většině případů žád-
ná rizika vůbec nezajímají, a řada starostů naopak golfovým investorům velmi vehementně pomáhá. 
Z České republiky se stala golfová republika, složená z jednotlivých soukromých golfových panství, do 
nichž je nepovolaným vstup zakázán a kde režim volného pohybu osob platí pouze pro ty, kdo si včas 
zaplatili klubové poplatky. Hladiny podzemních vod v celé střední Evropě neustále klesají, průtoky 
v řekách se zmenšují, ale na zavlažování golfových hřišť bude vody vždycky dost. 

Zdroj: Ševětínský, 2008

Příloha 2 k aktivitě EIA na golf

Co je EIA a proč sluší golfu?

Z právního hlediska je golfové hřiště stavbou, která významně ovlivňuje životní prostředí a krajinný 
ráz. Proto musí stavba každého golfového hřiště nejdřív projít zjišťovacím řízením dopadů na životní 
prostředí, což je tzv. EIA.

EIA (Environmental Impact Assessment) je proces posuzování vlivů záměrů a koncepcí na životní 
prostředí, jehož cílem je zmírnění dopadu jednotlivých realizací na přírodu, krajinu a zdraví občanů. 
Tento proces je upraven zákonem č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, v platném 
znění. Zákon zaručuje komplexní prověření daného záměru a formalizovaný postup v jednotlivých 
etapách projednávání. Pro každý krok (etapu) jsou určeny závazné lhůty. Zákon zároveň upravuje, 
kdo a kdy se může procesu účastnit. „EIA klade na občana morální závazek podílet se na rozhodování 
o věcech veřejných, o věcech dotýkajících se celé obce, nebo dokonce celé společnosti,“ prohlásil 
bývalý ministr životního prostředí Josef Vavroušek. 

Proces EIA začíná předložením oznámení. Oznamovatel (investor) předloží příslušnému orgánu 
(odbor životního prostředí krajského úřadu nebo Ministerstvo životního prostředí) vypracované 
oznámení, které musí obsahovat informace o navrhované činnosti, o aktuálním stavu životního pro-
středí dotčené obce, o předpokládaných vlivech, o výhodách a nevýhodách variant navrhované čin-
nosti a o zmírňujících opatřeních (pokud jsou nějaká potřeba). Variantní řešení je nutnou podmínkou 
oznámení, které má vést k dosažení dohody mezi oznamovatelem, dotčenými orgány a veřejností. 
V případě, že projekt nemá výrazný dopad na životní prostředí, může oznamovatel požádat úřad 
o upuštění od variantního řešení. Oznámení vypracovává tým expertů tak, aby zahrnovalo všechny 
složky životního prostředí včetně kulturní a společenské. Musí být vypracováno objektivně a musí 
splňovat formální náležitosti. Po jeho doručení příslušnému úřadu je oznámení zveřejněno v daném 
místě obvyklým způsobem a na internetu. Připomínkovat ho může kdokoli včetně jednotlivých ob-
čanů. Dotčené úřady se musejí k oznámení vyjádřit do 15 dní od doručení a veřejnost do 20 dní od 
zveřejnění. 

Na základě oznámení probíhá zjišťovací řízení (screening). V případě podlimitních záměrů (upra-
veno zákonem v příloze 1) se rozhoduje, zda vůbec bude probíhat zjišťovací řízení. V rámci této 
etapy příslušný úřad zpracuje a posoudí výhrady a stanoviska všech dotčených správních úřadů, 
samosprávních celků a veřejnosti. Po 30 dnech řízení se úřad vedoucí proces EIA dále zabývá pouze 
vlastnostmi záměru, které představují ohrožení životního prostředí. K nim musí oznamovatel dodat 
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podrobnou dokumentaci (upraveno zákonem v příloze 4), kterou oproti oznámení musí zpracovat 
autorizovaný odborník pro EIA. V případě závažných konfliktů s postoji odborníků i veřejnosti může 
úřad investorovi nařídit vypracování alternativních variant. Na zpracování dokumentace není časová 
lhůta.

V případě, že úřad obdrží formálně správnou doplňující dokumentaci, doručí ji do 40 dnů  
i s připomínkami ze zjišťovacího řízení posuzovateli ze seznamu autorizovaných osob (nesmí to být 
osoba z předchozích částí řízení). Ve zpracování posudku posuzovatel hodnotí, jakým způsobem byly 
v dokumentaci zohledněny připomínky odborníků a veřejnosti. Pokud jsou v ní nedostatky, může 
být vrácena oznamovateli k přepracování. Přijatá dokumentace je pak po dobu 30 dní k nahlédnutí 
na úřadě.

V závěru procesu EIA (nejpozději 35 dnů od zveřejnění posudku) dojde k veřejnému projednání, 
ale to jen tehdy, když byly vzneseny k dokumentaci nebo k posudku výhrady ze strany veřejnosti. 
Projednání by mělo být nezaujaté, informativní a otevřené. Zpracovatel posudku může na jeho zá-
kladě změnit své stanovisko. 

Závěrečné stanovisko, které vydává příslušný úřad na základě dokumentace, posudku a veřejné-
ho projednání, obsahuje jasně definovanou variantu záměru na úrovni projektové dokumentace. 
Vydání stanoviska podmiňuje povolovací rozhodnutí ostatních úřadů, např. stavebního povolení. 
Platnost stanoviska je 5 let.

I když EIA skončí pozitivně, může stanovit požadavky týkající se ochrany životního prostředí, které 
původní záměr investora značně omezí. V roce 2004 na základě připomínek skupiny místních občanů 
z Roztěže, kde mělo stát 27jamkové oplocené hřiště, stanovilo MŽP celou řadu omezujících podmí-
nek. „Občané toho využili v následném územním řízení. Celkový rozsah hřiště se jim podařilo omezit 
na 9 jamek. Investora zároveň přiměli k zachování všech veřejných cest, ustoupení od budování 
oplocení areálu a vytvoření „rezervací“ uvnitř golfového areálu, které by mohly sloužit jako útočiště 
pro chráněné obojživelníky a další druhy živočichů.“ (Matějka, Skalský, Petrlík, Tošer, 2006, s. 18) 

 §

Související zákony
Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejících 
zákonů (zákon o posuzování vlivů na životní prostředí), ve znění zákona č. 163/2006 Sb. 
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Příloha 3 k aktivitě EIA na golf

Oznámení o výstavbě golfového hřiště v Úspěchově 

Oznámení podle § 6 a Přílohy č. 3 z. č. 100/2001 Sb., ve znění z. č. 216/2007 Sb., o posuzování vlivů 
na ŽP
Oznamovatel: Tigers Dreemings, a. s., U Důlku 17, 692 10 Golfův Jeníkov

Údaje o záměru
Výstavba 27jamkového golfového hřiště se zázemím pro mezinárodní turnaje. Stavba zvýší prestiž 
Úspěchova, rozšíří areál golfového parku Kocourov a rozvine rekreační potenciál Blátivých luk a Hlu-
bokého lesa. Součástí záměru je cvičná plocha odpaliště, přípojky technické infrastruktury, zavlažo-
vací systém, buňky sociálního zařízení a dopravní infrastruktura. V okolí nejsou známy jiné záměry 
podléhající proceduře EIA podle zákona 100/2001 Sb. 

Zřízení golfového hřiště je záměrně situováno v blízkosti prosperujícího městečka Úspěchova tak, 
aby bylo snadno dostupné z dálničního přivaděče vedoucího na jih od plánovaného areálu. Z jihový-
chodu je pozemek ohraničen Pavlovskými mokřady a Blaťáckým potokem, ze západu okresní silnicí 
7201 a ze severu Hlubokým lesem. Jeho celková rozloha bude 95 ha. Nespornou předností areálu 
je jeho propojení s již existujícím golfovým parkem Kocourov.

Prvním krokem při terénním budování jamek je příprava území spočívající v odstranění dřevní 
hmoty na plochách golfových drah. V rámci stavby bude nutné vykácet část lesa o rozloze 32 ha. 
Náhradní výsadba proběhne na zemědělské půdě, která odděluje areál od městečka. Bude požádáno 
o vynětí 35 ha půdy ze Zemědělského půdního fondu, jehož část bude zalesněna a zbytek zatravněn. 
Druhová skladba dosazovaných dřevin bude odpovídat evropským standardům golfových parků. 
Vegetace PR Blátivé louky nebude dotčena a solitérní stromy, které v rezervaci rostou, dotvoří kulisu 
krajinného řešení hřiště.

Lokalita je přístupná po veřejné komunikaci, která bude rozšířena a na níž bude udělán asfaltový 
povrch až k plánovaným budovám golfového klubu Tigers Dreemings. Ubytovací kapacita budov 
bude asi 20 osob. Na místě dále vznikne restaurace, sprchy a zázemí pro personál. Projekt dále počítá 
se stavbou parkoviště pro 150 automobilů. Hrací plochy budou přístupny pouze pěšky.

Zavlažování hřiště bude provedeno podzemním závlahovým systémem. Voda bude čerpána 
z Blaťáckého potoka (asi 50 m3 denně). Nejnižší místa hřiště bude třeba odvodnit trubní drenáží. Dále 
bude třeba snížit hladiny spodní vody v půdě, aby nebyl poškozen travní porost. Pro dostatečný růst 
trav je nezbytné plochy hřiště zásobovat živinami. Budou použita dlouhodobě působící mikrogranu-
lovaná hnojiva. Dále je nutné plochy pravidelně kosit, k čemuž budou použity nejmodernější sekací 
stroje s nízkou hlučností. Golfové hřiště znamená bezpochyby zvýšení biodiverzity zdejší krajiny ve 
srovnání se stávajícím zemědělským a lesnickým obhospodařováním.

Údaje o stavu životního prostředí
Území je součástí nadregionálního biocentra Hluboký les. Východně od hřiště je vyhlášena přírodní 
rezervace Blátivé louky. Předmětem ochrany jsou zde acidofilní doubravy, černýšové dubohabřiny 
a drobná rašeliniště. V sousedství posuzovaného území se nachází polopřirozený vodní tok (Blaťácký 
potok) a Blátivé louky se solitérními stromy, které jsou významnými krajinnými prvky (VKP) ze zákona 
č. 114/1992 Sb., v platném znění. Zájmové území však do těchto VKP nezasahuje, představuje pouze 
intenzivně obdělávané zemědělské plochy, monokulturní část lesa a nevyužívané zarůstající louky. 
V rámci stavebních úprav nebude zasaženo do PR a její ochranné zóny. 
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Údaje o vlivech záměrů na veřejné zdraví a na životní prostředí
Zřízení a provoz golfového hřiště nebudou mít významný vliv na životní prostředí. Provoz areálu 
neovlivní vodní režim Blaťáckého potoka, jehož průměrný průtok činní 0,22 m³/s. Odpadová voda 
do něj bude vracena bez změny jakosti. Pro provoz hřiště je třeba hnojení travních ploch. Potřeba 
hnojení ovšem nebude tak vysoká jako pro zemědělství, které dominovalo dosud. Není třeba se 
obávat znečištění podzemních vod zásobujících vodovod Úspěchova. Navíc výsev trávníků profiltruje 
vodu a sníží její erozní činnost. 

Podle výsledků botanického průzkumu zadaného naší společností záměr neznamená ohrožení 
populací zvláště chráněných nebo regionálně významných druhů rostlin. Stavba areálu se sice do-
tkne některých druhů volně žijících živočichů, pro které může být migrační překážkou, ale zkušenost 
z jiných hřišť ukazuje jejich schopnost adaptovat se. Nelze totiž vyloučit rušivé vlivy (hluk, světlo, 
pohyb osob v krajině). Většina zjištěných zvláště chráněných druhů nemá navíc k předmětné loka-
litě, resp. k dotčeným plochám, sídelní nebo potravní vztah. Pro jiné druhy může stavba znamenat 
vytvoření nových sídlištních podmínek. 

Vybudování hřiště se sice nepatrně dotkne krajinného rázu, avšak výsadba nových dřevin, na-
hrazení polí travními porosty a mozaikovitá krajina se stromy a keři může v souhrnu znamenat 
změnu v  pozitivním směru. V zájmovém území není navíc krajinný ráz zvlášť chráněn podle zákona 
114/1992 Sb. (není zde vyhlášen přírodní park). Z hlediska vlivů na ekosystémy je nutno konstatovat 
vyšší míru ovlivnění ekologicko-stabilizační funkce nadregionálního biocentra Hluboký les. 

Záměr generuje jen minimální zvýšení lokálních dopravních emisí. Hluk ze zvýšené dopravy k ob-
jektům úspěchovské zástavby nedolehne. Cesta k lesu bude přeložena, aby chodci nemohli být zasa-
ženi náhodnými míčky. Z hlediska vlivů na obyvatelstvo tak lze vyslovit závěr, že předkládaný záměr 
nemůže v žádném případě ovlivnit jejich každodenní život. Realizací záměru se navíc Úspěchovským 
zvýší možnosti využití volného času. Především mládež, která má dnes problémy s drogami, se může 
naučit trávit čas smysluplněji. Obyvatelé obcí v okolí zájmového území stavbu vítají, což prokázala 
i anketa provedená v Úspěchově. Především oceňují příslib vytvoření několika nových pracovních 
míst. 

Porovnání variant řešení záměru
Návrhy jiných variant stavby z hlediska umístění nejsou možné. Investor hodlá areál propojit s již 
existujícím golfovým parkem Kocourov. Posuzování jiné varianty nemá tedy praktický význam.

Vypracoval: RNDr. Miloš Výborný
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Aktivita 3: Je supermarket opravdu super?

Autorka: Michaela Rychtecká

Anotace
Tématem aktivity je nakupování a triky supermarketů. Žáci si během hodinového programu uvě-
domí, jaký objem nákupů uskutečňují v supermarketech, poznají, jaké triky supermarkety používají 
pro zvýšení svého zisku, a promyslí si, zda je samotné některý z těchto triků opravdu ovlivňuje při 
nakupování. Toto poznání pak mohou využít v každodenním životě.

Výstupy
Žák:

 ¬ vyjmenuje některé marketingové praktiky supermarketů;
 ¬ zhodnotí, zda na něj marketingové praktiky působí.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Občanský a společenskovědní základ

Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Environmentální výchova
Mediální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
Občan v demokratické společnosti
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Čas na přípravu: 15 minut (příprava pomůcek)
Doba trvání: 45 minut
Prostor: učebna
Pomůcky: tabulka k 1. části, lístečky na psaní (menší papíry), tužky, příloha 1 (vytištěné a rozstříhané 
fotografie pro každého žáka), tabule, křída, lepicí guma / izolepa / magnet na připevnění fotografií 
k tabuli, lepicí papírky (post-it), příloha 2 (pro každého žáka jeden vytištěný text)

 
Postup
1. Moje nákupy (10 min), 2. Mé pocity z nakupování (10 min), 3. Triky supermarketů (20 min), 
4. Reflexe (5 min)

 

1. Moje nákupy
Záměrem této aktivity je shrnout společně s žáky, v jakých typech obchodů obvykle nakupují, a evo-
kovat v nich téma nakupování. 

Na zemi uprostřed třídy si připravte tabulku – jednotlivé sloupce budou označeny popisky: su-
permarket, nákupní centrum, trh, internetový obchod, obchod drobného podnikatele, jiné. Do řádků 
pak napište např. potraviny, elektronika, oblečení a obuv, zboží denní potřeby – drogistické zboží, 
knihy a časopisy, řemeslné výrobky apod.

Vyzvěte žáky, ať každý napíše na připravené lístečky, co za poslední týden koupil (každý nákup na 
samostatný lísteček). Obsah nákupu stačí zapisovat heslovitě, např. kosmetika. Poté žáky požádejte, 
aby rozdělili své lístečky do sloupců a řádků podle toho, odkud dané zboží získali.

Společně si pak prohlédněte doplněnou tabulku: přiřadil někdo svůj nákup do kolonky „jiné“? 
Kde tedy nakupoval? Kde žáci nakupovali nejvíce? Kde nejméně? Proč tomu tak je? Jaké jsou jejich 
důvody pro nakupování/nenakupování právě v tomto typu prodejního místa? Vyzývejte žáky, aby 
formulovali odpovědi na tyto otázky. Můžete je zapisovat na tabuli. Mají žáci nějaké další postřehy 
k této tabulce? 

2. Mé pocity z nakupování
Nyní se žáci mají zamyslet nad tím, jaké pocity v nich vyvolávají fotografie spojené s nakupováním. 
Doprostřed třídy umístěte fotografie s tématem nákupů (příloha 1), mělo by jich být minimálně tolik, 
kolik je žáků, může jich být i o něco více. Fotografie zachycují velký prázdný nákupní vozík, nákupní ko-
šík plný potravin, leták ze supermarketu s akčními nabídkami, regál plný oblečení, nakupující zákazní-
ky na trhu. Nejprve vyzvěte žáky, aby se fotkami probrali a každý se podíval na všechny (je jich celkem  
5 druhů). Pak jim řekněte, aby si každý jednu fotku vzal a posadil se na své místo. 

Nyní žáky požádejte, aby se zamysleli, jakou emoci v nich jejich vybraná fotografie vyvolává. 
Ukažte jim flipchart nebo tabuli, kde jste zatím nachystali 5 oddílů nahoře s fotkou (každý oddíl pro 
jinou z pěti druhů fotografií). Vyzvěte je, aby se u tabule vystřídali a do sloupečku se „svou“ fotografií 
napsali emoci či pojmenovali pocit, který se jim s fotografií pojí. Práci můžete urychlit tím, že každé-
mu žákovi dáte lepicí papírek (post-it), aby si na něj emoci zapsal a do sloupečků ho pak nalepil. Tím 
se pojmenovávání emocí stane více anonymní, což může být některým žákům příjemnější. Tabulku 
můžete připravit také na zemi jako v předchozí aktivitě, místo lepicích lístečků pak žákům postačí 
obyčejné papírky. 
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Když všichni žáci přidají do tabulky svůj papírek s emocí, pročtěte slova ve sloupečcích nahlas. Pokud 
se některé emoce objevují v některých sloupečcích častěji, zdůrazněte to. Čím to je? Zeptejte se žáků, 
jak je možné, že fotka nějakých věcí vyvolává libé/nelibé pocity (vyvolává v nich jejich vlastní vzpomínky).

Na závěr se zeptejte žáků, co mají všechny fotky společného. Pokud téma hodiny nebylo pojme-
nováno při minulé aktivitě, pojmenujte ho teď: „nakupování“. Zároveň jim sdělte, že cílem je jednak 
zamyslet se nad tím, jakou roli hraje nakupování v našich životech, a jednak seznámit se s postupy 
supermarketů ve snaze přimět zákazníky nakoupit co nejvíce zboží. 

3. Triky supermarketů
Záměrem aktivity je seznámit žáky s triky supermarketů, které nemusejí být pro zákazníka na první 
pohled zřejmé a které používají supermarkety ve snaze zvýšit své tržby. 

Vyzvěte žáky, aby se sesedli do skupin podle fotografií (žáci se stejnou fotografií budou ve stejné 
skupině), jež si zvolili v minulé aktivitě. Dejte jim dvě minuty času, aby se ve skupině pobavili o tom, 
jestli se jim obvykle daří z obchodu přinést si právě to, pro co přišli, a ne více. Po uplynutí doby se 
zeptejte, k čemu jednotlivé skupiny v diskuzi došly, případně jestli by chtěla některá ze skupin sdělit 
ostatním něco zajímavého či překvapivého, o čem se bavili.

Poté rozdejte každému žákovi (nebo alespoň do dvojic) text „Triky supermarketů“ (příloha 2) 
a dejte jim dostatek času na jeho přečtení. Zeptejte se jich, zda mají k textu nějaké otázky nebo 
zda s něčím nesouhlasí – jejich otázky a postřehy zapisujte na tabuli. Vyzvěte ostatní k odpovědím 
na položené otázky a porovnejte názory ostatních na body, se kterými někdo nesouhlasil. Diskuzi 
ukončete, až už nebudou padat žádné další otázky a názory.

Nakonec vyzvěte žáky, aby ve dvojicích postupně procházeli seznam a sdělili si, jestli se někdy 
s praxí popsanou v každém bodě setkali a jaký na ně měla efekt. Zafungovala na ně a dosáhl ob-
chodník svého cíle? Pokud ano, jaké v nich toto poznání vyvolává pocity? Mají chuť chovat se příště 
jinak? Po ukončení práce ve dvojicích ještě dejte prostor ke sdílení v celé skupině – chtěl by se někdo 
podělit o nějaký zajímavý postřeh? 

4. Reflexe
Práci s textem zakončete krátkou reflexí – každý by si měl na papír zapsat doplněnou větu: „Nejvíce 
mě překvapilo, že když jsem v obchodě, …“ Kdo chce, může odpověď zveřejnit.

Zajímavé odkazy
Webové stránky o hypermarketech: www.hyper.cz

Použitá a doporučená literatura
FUCHS, F. Přelet nad hypermarketovým hnízdem: deset let budování hypermarketů v ČR. Brno:  
NESEHNUTÍ, 2005. ISBN 978-80-903228-5-1.
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Seznam příloh

CD
Příloha 1: Fotografie
Příloha 2: Triky supermarketů
Příloha 3: Alarm – zpravodaj občanského hnutí NESEHNUTÍ
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Aktivita 4: Moje uhlíková stopa, moje odpovědnost!

Autor: Lukáš Kala

Anotace
Prostřednictvím této aktivity si žáci uvědomí souvislost mezi jejich každodenním životem a vzrůstají-
cím množstvím CO2 v atmosféře. Žákům bude pomocí modelu uhlíkové stopy představen jejich podíl 
na globální změně klimatu. Díky textu „Vyměňme si domy“ pochopí, co je to klimatická (ne)sprave-
dlnost. Skrze koncept ekologického občanství si uvědomí vlastní odpovědnost za životní prostředí. 
V rámci aktivity budou žáci debatovat o svém podílu na tání ledovců a vzestupu hladiny oceánů. 
Naučí se formulovat argumenty a adekvátně polemizovat s názory spolužáků.

Výstupy
Žák:

 ¬ si uvědomí souvislost mezi spalováním fosilních paliv a změnou klimatu; 
 ¬ pochopí, co je to  uhlíková stopa a jak souvisí s jeho životem; pozná nutnost odpovědného  

 občanského přístupu při řešení změn klimatu; si uvědomí globální souvislosti světa; 
 ¬ se naučí argumentovat pro/proti určitému stanovisku;
 ¬ dokáže vyhodnotit argumenty ostatních a adekvátně na ně reagovat; pozná svou uhlíkovou   

 stopu a reflektuje svůj životní způsob.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Geografie
Člověk a příroda / Biologie, Geografie

Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Multikulturní výchova
Environmentální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání, Společenskovědní vzdělávání
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Průřezová témata
Člověk a životní prostředí

Čas na přípravu: 1–3 hodiny v závislosti na studiu doplňujících materiálů a četbě doporučených textů
Doba trvání: 50 minut
Prostor: třída (není podmínkou) 
Pomůcky: flipchart nebo tabule, vytištěné a okopírované přílohy, psací potřeby
 
Postup
1. Brainstorming (5 min), 2. Co je to uhlíková stopa a proč bychom se měli stát ekologicky 
smýšlejícími občany (10 min), 3. Akademická debata s protikladnými stanovisky (25 min),  
4. Moje uhlíková stopa (10 min)

1. Brainstorming
Pomocí metody brainstormingu budou žáci ve dvojicích přemýšlet nad tím, co by mohla být uhlíko-
vá stopa. Své nápady a asociace si zaznamenají do sloupce na kus papíru. Předem nezpochybňují 
jakékoli, třeba i bláznivé představy. Po několika minutách pedagog vyzve dvojice žáků, aby se o své 
domněnky podělili se svými spolužáky.

2. Co je to uhlíková stopa a proč bychom se měli stát ekologicky smýšlejícími občany
Pedagog si nastuduje přílohu 1 a případně další materiály. Vysvětlí žákům, co je to uhlíková stopa 
a jak s nimi souvisí. Následně nechá žáky ve dvojicích poupravit své původní představy tak, že do 
druhého sloupce napíší vedle svých původních asociací skutečnost. Naváže tím, že vysvětlí koncept 
ekologického občanství s důrazem na klimatickou spravedlnost.

3. Akademická debata s protikladnými stanovisky
Pedagog rozdělí žáky na skupiny po čtyřech. Každému rozdá text „Vyměňme si domy, říká Čechům 
Maor z tonoucích ostrovů“ (příloha 2), který si do 10 minut všichni přečtou. Během čtení pedagog 
napíše na tabuli otázku: „Jsme jako čeští občané odpovědní za vzestup hladiny Tichého oceánu, 
a měli bychom proto snížit svou uhlíkovou stopu?“ Jedna dvojice z každé čtveřice bude obhajovat 
pozitivní stanovisko a druhá dvojice stanovisko negativní. Nejdříve si připraví základní argumenty 
podporující dané stanovisko. Po 5 minutách si obě strany navzájem porovnají své argumenty a disku-
tují o jejich platnosti. Pedagog pak zapíše na tabuli vybrané pozitivní i negativní argumenty a shrne 
je do stručného prohlášení.

4. Moje uhlíková stopa
Na závěr této aktivity si žáci spočítají a vybarví svou uhlíkovou stopu. Pedagog žákům rozdá okopí-
rované stopy s legendou (přílohy 3 a 4). Vysvětlí jim, že se jedná pouze o nepřesný model a že je 
možné si uhlíkovou stopu přesněji spočítat na tzv. uhlíkových kalkulačkách. Upozorní je také na to, 
že průměrná uhlíková stopa v ČR je více než 3x vyšší, než je celosvětový průměr, a že značně překra-
čuje udržitelnou kapacitu Země. Poté, co si žáci vypočítají a vyplní svou uhlíkovou stopu a graficky 
znázorní na stopách z přílohy 4, s nimi pedagog diskutuje o možnostech řešení, které můžeme sami 
podniknout. Za tímto účelem může využít návod na snížení uhlíkové stopy na stránkách sdružení 
Calla (kalkulačka uhlíkové stopy).
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     Tipy na vedení a rozšíření aktivity
• Pedagog by měl být schopen odpovědět na dotazy týkající se změn klimatu a uhlíkové stopy. Také musí důsledně dbát na  
 dodržení časových limitů jednotlivých činností. Je vhodné, když usměrňuje debatu a vyzdvihuje důležitá sdělení. 
• Na aktivitu je možné navázat v hodinách matematiky a fyziky, kde je například možné počítat úspory energie a emisí CO2.

Zajímavé odkazy
Kalkulačka uhlíkové stopy: http://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx nebo  http://kalkulacka.
zmenaklimatu.cz
Inspirace, jak lze snížit emise: http://kalkulacka.zmenaklimatu.cz/jak-snizit-emise
Inspirace, jak být hospodárnější (v angl.): http://www.learn-energy.net/education/kidscorner/cs/
o11/carbon_footprint.htm
Jak si spočítat uhlíkovou stopu: http://www.futurenergia.org/ww/cz/pub/futurenergia/chats/car-
bon_imprint.htm

Použitá a doporučená literatura
ALLISON, I. Kodaňská diagnóza: zpráva světu o nových poznatcích klimatologie. ZO ČSOP Veroni-
ca [online]. 2009 [cit. 2011-8-15]. DOI: 978-80-87308-08-0. Dostupné z: http://www.veronica.cz/
dokumenty/kodanska_diagnoza.pdf.
BARROS, V. Globální změna klimatu. Praha: Mladá fronta, 2006. ISBN 80-204-1356-1.
CALLA, O. S. Kalkulačka uhlíkové stopy [online]. [cit. 2011-8-15]. Dostupné z: http://kalkulacka.
zmenaklimatu.cz.
CÍLEK, V., KAŠÍK, M. Nejistý plamen: Průvodce ropným světem. Praha: Dokořán, 2007. ISBN 978-
80-7363-122-2.
DOBSON, A., KAŠÍK, M. Citizenship and the environment: Průvodce ropným světem. New York: Ox-
ford University Press, 2003. ISBN 01-992-5844-9. 
GAZDÍK, R. Vyměňme si domy, říká Čechům Maor z tonoucích ostrovů. Aktuálně.cz [online].  
28. 3. 2010 [cit. 2011-8-15]. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/zahranici/asie-a-pacifik/cla-
nek.phtml?id=664287.
Hra o Zemi: uhlíková stopa [online] Zelený kruh, o. s. [cit. 2011-8-15]. Dostupné z: http://www.
hraozemi.cz/uhlikova-stopa.html.

Seznam příloh
Publikace
Příloha 1: Co je uhlíková stopa a kdo je ekologicky smýšlející občan?
Příloha 2: Vyměňme si domy, říká Čechům Maor z tonoucích ostrovů
Příloha 3: Tabulka k uhlíkové stopě 

CD
Příloha 4: Obrázek uhlíkové stopy
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Příloha 1 k aktivitě Moje uhlíková stopa, moje odpovědnost! 

Co je uhlíková stopa a kdo je ekologicky smýšlející občan?

Co to je „uhlíková stopa‟? 
Téměř každá naše aktivita uvolňuje přímo, nebo nepřímo skleníkové plyny, jako je CO2. Uhlíková 
stopa ukazuje množství oxidu uhličitého (CO2) uvolněného do atmosféry našim zaviněním. Přímo 
například ze spalování benzínu při jízdě autem nebo letu letadlem. Nepřímo pak prostřednictvím 
životního cyklu výrobků, při jejichž výrobě či distribuci vznikly skleníkové plyny. Uhlíková stopa se od-
vozuje od množství spotřebované energie z fosilních paliv. Ropa, zemní plyn nebo uhlí jsou organické 
látky obsahující uhlík starý miliony let. Jejich spalováním se tento prvek dostává do atmosféry, odkud 
je díky fotosyntéze asimilován rostlinami. Flóra naší planety jej však v tomto množství není schopná 
vstřebat, čímž se narušuje rovnováha plynů v ovzduší. To způsobuje oteplování planety a klimatické 
změny se všemi negativními dopady (sucho, záplavy, extrémní výkyvy počasí atd.).

Co je to ekologické občanství? 
Tento koncept navržený britským politologem Dobsonem překračuje klasickou formu občanství tím, 
že přemýšlí o občanských právech a povinnostech v celoplanetárním kontextu. Klasická občanská 
společnost se skládá z občanů, kteří jsou si všichni rovni a mají stejná práva a povinnosti. Pokud 
jsou práva kohokoli pošlapána, je povinností ostatních zaručit nápravu. Nárůst celoplanetárních 
škod způsobených klimatickou změnou porušuje právo postižených lidí na příznivé životní prostředí. 
V takovémto případě není na místě charita (dobrovolná pomoc), ale spravedlnost, jejíž naplnění je 
povinností odpovědného ekologicky smýšlejícího občana. 

Nová občanská společnost by neměla být postavena jen na morálce, ale také na odpovědnosti za 
individuální působení na ekosystém planety. Ekologické občanství by mělo být odpovědí na globální 
environmentální krizi. Každý, kdo zabírá více ekologického prostoru, než je trvale udržitelné, nebo 
ten, kdo svým životním způsobem poškozuje ekologický prostor ostatních lidí, musí převzít odpo-
vědnost za své jednání a podniknout změny k jeho nápravě. Předmětem odpovědnosti ekologického 
občana je jeho ekologická (potažmo uhlíková) stopa. Jednoduše řečeno, za hladomor v Somálsku 
způsobený nepravidelností dešťových srážek může každý, jehož uhlíková stopa se podílí na klimatické 
změně.

Jak snížit svoji uhlíkovou stopu? Jak se stát odpovědným ekologicky smýšlejícím občanem? 
Základem je omezit produkci CO2. Na internetu je možné nalézt několik uhlíkových kalkulaček, které 
vám po vypočítání uhlíkové stopy navrhnou i možné úspory. Těch lze dosáhnout například vypínáním 
právě nepoužívaných spotřebičů, tepelnou izolací domu, nakupováním lokálních potravin, ježdě-
ním na kole apod. Uhlíkovou stopu lze také snížit vysazením stromů nebo zakoupením uhlíkových 
„offsetů“, což jsou finanční nástroje zaručující odčerpání vámi vyprodukovaných skleníkových plynů 
z atmosféry (výsadbou stromů nebo uložením CO2 do podzemí).

Zdroj: Hra o Zemi: uhlíková stopa
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Příloha 2 k aktivitě Moje uhlíková stopa, moje odpovědnost!

Vyměňme si domy, říká Čechům Maor z tonoucích ostrovů

Praha: Tereapii Mauriaiti je mohutný snědý Polynésan narozený na Cookových ostrovech uprostřed 
Tichého oceánu. Jde o patnáct malých ostrůvků rozesetých na poměrně velké ploše pěti tisíc 
kilometrů východně od Austrálie. Pro přilétající turisty jsou zdejší korálová moře a bělostné pláže 
synonymem ráje. Místní chudí rybáři a farmáři však mají kvůli klimatickým změnám a stoupajícím 
mořím na věc jiný názor. 
A právě kvůli tomu přijel Tereapii do České republiky. Rozhodl se totiž jako zástupce pacifických 
ostrovů podpořit protestní akci Greenpeace proti přestavbě elektrárny v Prunéřově, plánované 
společností ČEZ. 
Mauriaiti přijel do Česka z Belgie. Je synem náčelníka na ostrově Mangaia, vystudoval Jihopacifickou 
univerzitu na Cookových ostrovech a je mu 33 let. Má tři děti a je svobodný, ale plánuje svatbu. 
V zahraničí používá kvůli jednodušší výslovnosti jméno Tereapii Williams.

A.cz: Většina čtenářů asi Cookovy ostrovy nezná. Můžete nám je představit?
Mauriaiti: Cookovy ostrovy se nacházejí uprostřed jižního Tichého oceánu v Polynésii. Jsou velmi 
malé, neuvidíte je ani na mapě světa. Pocházím z ostrova Mangaia, na kterém žije 300 lidí. Je to 
vulkanický ostrov, vyrůstal jsem ale na atolu Aitutaki, což je jeden z nejkrásnějších ostrovů na 
světě, podobný Bora Bora. Celkem mají Cookovy ostrovy 15 ostrovů, na kterých žije 15 tisíc lidí.

A.cz: Jak tam lidé žijí?
Lidé tu závisí na přírodě, na oceánu a zemi. Nemáme ten režim, že se probudíte v 7:30 a jdete do práce. Jdete 
na svou farmu nebo rybařit. Jdete na pláž a díváte se na kanoe, jestli tam nejsou žádné díry. Muži ostří své 
mačety, ženy jdou do buše s košíky a malé děti jdou do školy.
Lidé tu žijí ze dne na den, ve společnosti nejsou žádné tlaky, lidé žijí v komunitách. To platí i pro Mikronésii, 
Melanésii, Polynésii a ostatní malé národy v Pacifiku. Centrální vláda tu vytvořila několik pracovních míst, to 
jsou ale jen učitelé a policisté. Na Cookových ostrovech žije 21 kmenů, všichni mluvíme – jako na okolních 
ostrovech – stejným jazykem, maorštinou, ale občas je těžké si porozumět.
Na mém ostrově nemáme vládu, máme náčelníka a pod ním pět jeho zástupců. Když je nějaký problém, tak 
si celá komunita sedne a problém se vyřeší a všichni jsou spokojeni. Náčelník je tetovaný od hlavy až k patě.

A.cz: Je bohatší než ostatní lidé?
Bohatství tu znamená, že má třeba 4 kanoe a 20 luků a toulců. Náčelníkem na Mangaia je můj 
otec, ale já nejsem následník, nejsem prvorozený. Různé ostrovy mají různé vztahy s centrální 
vládou. Na mém ostrově například nemá žádnou moc.

A.cz: Proč jste přijel do České republiky?
Jsem tu jako mluvčí Cookových ostrovů a ostatních ostrovů z regionu, které trpí globálním 
oteplováním a zvyšováním hladiny moří. Přijel jsem sem, abych jejich poselství zvěstoval té 
společnosti, která zde pálí uhlí (ČEZ).

A.cz: Jak jste se o Prunéřově dozvěděl?
Informace jsem získal od Greenpeace, ale četl jsem o tom i na internetu. Samozřejmě jsem pečlivě 
sledoval klimatický summit v Kodani.

A.cz: Máte oficiální mandát? Ví vláda Cookových ostrovů, že jste tady?
Ano, ví. Premiér je můj mentor. A ostatní národy se také dívají. Nepřijel jsem samozřejmě jen kvůli 
České republice. Moje přítelkyně je Belgičanka a přiletěli jsme do Belgie před třemi týdny, aby se 
tam narodilo naše dítě. Zároveň jsem však využil této příležitosti tady.
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A.cz: Co je tedy to poselství, které dnes předáte ministru životního prostředí a zemědělství 
Jakubu Šebestovi?
Je velmi přímočaré – vy pálíte uhlí, my umíráme. Jakmile se dostanou zplodiny do vzduchu, 
přestávají existovat hranice. Pálíte to tady, ale důsledky cítíme my. Přinesl jsem mu také několik 
velkých alb s fotografiemi svého lidu. Chci mu je předat, ale nejdřív se na ně bude muset podívat 
a něco k tomu říct.

A.cz: Můžete specifikovat, jaký dopad mají u vás konkrétně klimatické změny? Jsou to pouze 
obavy, nebo už vidíte něco konkrétního?
Když jsem byl malý, měl jsem na pláži svá oblíbená místa, kam jsem chodil. Teď už jsou hluboko 
pod vodou. Malé atoly nemají řeky a nemají jezera a jsou závislé na studních. Tyto ostrovy jsou 
třeba jen metr nad vodou. Bouře, které přicházejí, jsou stále silnější a vlny třeba projdou celým 
ostrovem z  jedné strany na druhou a to kontaminuje naše vodní zdroje.
Vulkanické ostrovy mají zase problémy s tím, že příboj se stává silnějším a je tak silný, že ničí korály. 
Vlny s sebou berou i mořskou trávu, kde se krmí ryby. Rybáři pak nemají kde lovit.
Když opustíme oceány a jdeme na suchou zemi, tak je stále větší horko, což mění přirozený cyklus 
teplých a suchých období a období dešťů. Prší tu méně než dříve a úroda schne. 
Roku 1997 přišla na severní část Cookových ostrovů jedna z nejsilnějších bouří historie. Když to 
přišlo, tak se lidé museli připoutat ke kokosovým palmám, spláchlo to celé ostrovy. Byl to pro nás 
budíček. A od té doby jsme viděli podobných incidentů řadu.
Před dvěma týdny zasáhl můj ostrov Aitutaki cyklon Pat a poničil 98 procent domů. 
Hodně těchto ostrovů teď uvažuje o přemístění obyvatelstva.

A.cz: Na výše položené vulkanické ostrovy?
Ne, i ty jsou velmi malé a nejsou schopny uživit větší množství lidí. Mangaia má například  
27 kilometrů čtverečních. Kam tito klimatičtí uprchlíci půjdou?

A.cz: Co si myslíte o argumentu, že 15 tisíc lidí není mnoho, že mohou odjet na Nový Zéland 
nebo do Austrálie a žít třeba podobným životem tam?
Byli by ztraceni. Nejsou zvyklí žít ve společnosti se zcela jiným systémem. Nemáme supermarkety, 
lidé tu nejsou zvyklí na peníze. Máme sice novozélandský dolar, ale lidé tu obchodují výměnou 
jednoho zboží za druhé.
Na místech australského pobřeží, kde je možné se uživit, tak tam už jsou města. Jinde musíte jít 
rybařit do supermarketu, protože v oceánu nic není.

A.cz: Po Kodani panuje velmi pesimistická nálada, je to cítit i v ekologických organizacích. 
Přispívají k tomu i zprávy o chybách IPCC. Lidé se nemohou přesvědčit na vlastní oči a jsou 
zřejmě unavení zprávami o této katastrofě, které se není možné dotknout...
Přál bych si, abychom si mohli s Čechy vyměnit na den domovy. My bychom přijeli sem a vy tam. 
A myslím, že by lidé okamžitě změnili názor.

A.cz: To by si Češi určitě přáli, dostat se do takového ráje...
Ten ráj je jen fantazie. Turistický plakát. Fantazie z Lonely Planet. Neříká nic o tom, co se děje. 
O utrpení běžných lidí v odlehlých komunitách.
To nejsmutnější je, že naše děti nemají budoucnost. Oceán vezme naši půdu, kulturu, naději, 
identitu, všechno. A láme mi srdce to, že tito lidé nemají nic společného s klimatickými změnami.

A.cz: V poslední době se objevila řada zpráv o chybách ve zprávě IPCC z roku 2007. Je tu také nová 
studie, která říká, že třetina tání ledovců v Arktidě není způsobena oteplováním, ale vanutím 
větrů. Na jednu stranu je to střelivo pro klimatické skeptiky, ale na druhou jsou to vlastně dobré 
zprávy i pro ty postižené, že ta katastrofa není tak blízko...
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Tahle debata je ale stará 20 let. Říká, že nevíme, co se děje. Jsou to teoretické články. Greenpeace 
říkají: tohle je to, co se děje. A druhá strana říká, že ne, že tohle je to, co se děje. A lidé jsou 
uprostřed. A úplně chápu, že nevědí, co si mají myslet. Je to strategie, že když zmatete lidi, tak 
nebudou věřit ničemu a neudělají nic. U nás na Cookových ostrovech ale nemusíte číst knihy 
a dívat se na televizi. Stačí otevřít oči.

Zdroj: Gazdík, 2010
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Příloha 3 k aktivitě Moje uhlíková stopa, moje odpovědnost!

Tabulka k uhlíkové stopě 

Zamysli se, zda pro tebe platí následující tvrzení, a podle své odpovědi dopiš do tabulky body.

Běžné činnosti body
ano – 1 bod, občas – 2 body, ne – 3 body
Dávám přednost českým potravinám.  
Snažím se omezovat produkty živočišné výroby (maso, vejce, mléko…).  
Potraviny, které běžně konzumuji, nejsou průmyslově zpracovávány a baleny.  
Zhasínám, když odcházím z místnosti.  
Elektroniku vypínám a nenechávám v pohotovostním režimu.  
Myčku nádobí či pračku používáme jen tehdy, jsou-li plné.  
Vařím jen tolik vody, kolik je potřeba.  
Hrnce při vaření zakrýváme pokličkou.  
Spíše se sprchuji, než koupu.  
Větrám krátce a pořádně.  
Nákupní tašky používám opakovaně.  
Třídím papír, plasty a sklo.  
Tisknu oboustranně.  
Nakupuji ekologicky šetrné výrobky.  
Bydlení a doprava
ano – 1 bod, ne – 4 body 
Máme okna s dvojitým sklem.  
Používáme úsporné žárovky.  
Doma netopíme na více než 21 oC.  
Používáme energeticky úsporné spotřebiče (třídy A a vyšší).  
Do školy chodím pěšky nebo jezdím na kole.  
Využívám veřejnou dopravu místo jízdy autem.  
Průměrně týdně ujedu autem jako řidič či spolujezdec méně než 50 km.  
Na dovolenou jezdíme převážně po České republice.  
Nadstandard
ano 8 – bodů, ne – 0 bodů
Letěl jsem letadlem.  
Máme bazén.  
Fyziologické potřeby  
Nedýchám. 0
Dýchám. 2
Celkem  
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Aktivita 5: Prodej svůj ekoprodukt

Autorka: Agáta Kočí

Anotace
Aktivita je zaměřena na propagaci ekologického zemědělství. Žáci se seznamují se základními prin-
cipy tvorby a působení reklamy. Poznávají, jak se prostřednictvím reklamy vytvářejí spotřebitelské 
návyky a současně si formují svůj vztah a postoje k životnímu prostředí. Tvoří pozitivní propagaci 
a zviditelňují své názory a myšlenky. Nalézají způsoby nevtíravé sebepropagace. Tato dovednost je 
využitelná při strukturaci motivačních dopisů potenciálním zaměstnavatelům, při výstupech před 
hodnoticí komisi nebo při propagaci svého produktu či autorské práce. 

Aktivita je vhodná pro hodiny přírodovědně zaměřené (ekologie, biologie a odborné předměty 
na SOŠ a SOU), ale i pro výuku, která se zaměřuje na mediální výchovu (český jazyk, mediální tvorba, 
výtvarná výchova, občanská výchova apod.). Žáci si nacvičují výrobu různých propagačních nosičů 
(plakátu, letáku, pozvánky, reklamy do časopisu, billboardu apod.).

Doporučeno pro žáky všech SŠ i SOU, ale po úpravě lze přizpůsobit i pro žáky 2. stupně ZŠ.

Výstupy
Žák:

 ¬ sestaví jednoduché zpravodajské a propagační útvary (zpráva, reportáž, pozvánka, nabídka…);
 ¬  vysvětlí rozdíly při pěstování rostlin a chovu zvířat v podmínkách konvenčního a ekologického  

 zemědělství; popíše označování produktů ekologického zemědělství; 
 ¬ objasní funkce reklamy a propagačních prostředků a zdůvodní její vliv na životní styl; 
 ¬ získá praktické dovednosti a návyky pro běžné denní činnosti napomáhající ke zlepšení  

 životního prostředí; 
 ¬ rozpozná reklamu a rozliší její výrazové prostředky, kriticky přistupuje k reklamě, rozdělí  

 reklamy z hlediska použité strategie (úspěch ve společnosti, získání obdivu, výzvy  
 k identifikaci); 

 ¬ získá základní představu o práci v jednotlivých „tradičních“ i „nových“ médiích.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Občanský a společenskovědní základ
Člověk a příroda / Biologie
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Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Environmentální výchova
Mediální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání, Společenskovědní vzdělávání

Průřezová témata
Člověk a životní prostředí
Občan v demokratické společnosti
Člověk a svět práce
Informační a komunikační technologie

Čas na přípravu: cca 45 minut
Doba trvání: podle počtu žáků a jejich zvyku pracovat ve skupinách, ideálně dvě za sebou následující 
vyučovací hodiny (90 minut)
Prostor: třída, případně lze pracovat v přírodě i v rámci mimoškolní aktivity (tábory, kurzy) 
Pomůcky: velké množství ča sopisů, reklamních letáků, plakátů, obrázkových kalendářů, nůžky, fixy, 
tužky, bílé i barevné papíry, nakopírované pracovní listy do každé skupiny, vhodné by byly i ukázky 
k jednotlivým reklamním nosičům 

Postup
1. Definice a marketingové pojmy (20 min), 2. Tvorba pozitivní reklamy (70 min)

1. Definice a marketingové pojmy 
V první části hodiny vyučující seznámí žáky s definicí reklamy a se základními pojmy používanými 
v oblasti reklamy (příloha 1: Malý marketingový slovník) a s významy pojmů cílová skupina, benefi-
ty a propagační kanál. Následně jim učitel vysvětlí, jaké jsou jednotlivé druhy reklam, jak se liší, na 
koho se zaměřují a jaké jsou propagační strategie. Na závěr vyučující objasní reklamní strategii AIDA 
(viz metodický list pro učitele v příloze 2: Špatná a dobrá reklama?). Poté následuje praktická část 
aktivity.

2. Tvorba pozitivní reklamy
Všichni žáci společně a pod vedením učitele navrhnou fiktivní rodinnou ekofarmu, tj. představí si, 
že jejich třída je rodina, která vlastní ekofarmu a produkuje ekologické potraviny. Následně se žáci 
rozdělí do menších skupin a každá skupina si vybere farmářský produkt – vajíčka, zeleninu, ovoce, 
bylinky, koření, med, kuřata… Každá skupina by měla mít jiný ekoprodukt. Vyučující rozdá skupinám 
pracovní list (příloha 3: Prodej svůj produkt), který obsahuje i část probrané teorie, a znovu zopa-
kuje základní instrukce pro tvorbu jednoduché reklamy: princip AIDA. Každá skupina se rozhodne, 
jakou bude tvořit reklamu – každá skupina by měla mít jinou (lze např. i losovat), aby byly výstupy 
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rozmanité. Poté si žáci určí, jaké cílové skupině budou produkt nabízet (opět by se měly volby jed-
notlivých skupin lišit), a učitel jim doporučí, aby se snažili vybranou skupinu popsat maximem kritérií 
podle následného vzoru:

 ¬ geografie – země, etnikum, město/vesnice, velikost spádové oblasti
 ¬ demografie – pohlaví, věk, vzdělání, příjem, rodinný stav
 ¬ psychografie – zájmy, motivy, priority, potřeby
 ¬ spotřebitelské zvyklosti – zkušenosti, vztah ke značce...
Žáci navrhnou, jaké benefity budou pro daný produkt nabízet. Dříve, než si v několika bodech 

sepíší hlavní ideu reklamy a načrtnou si grafický návrh, odpoví si na následující otázky:
 ¬ Jaké základní charakteristické vlastnosti má můj typ reklamního nosiče? 
 ¬ Co bude obsahem reklamy – který produkt bude propagovat?
 ¬ Pro koho je reklama určena – kdo je cílová skupina?
 ¬ Jakou zvolíme základní grafiku a jazyk, aby byla přijatelná a poutavá pro danou cílovou skupinu?
Žáci tvoří reklamu pro svůj farmářský produkt. Na závěr aktivity představí svou reklamu ostatním 

žákům ve třídě a doplní ji o ústní propagaci produktu. 
Výsledné práce mohou být umístěné na školní nástěnce, ve školním časopise nebo může třída 

udělat „reklamní kampaň“ pro ostatní žáky školy jako svůj třídní projekt.

           Tipy na vedení a rozšíření aktivity
Vyučující se může rozhodnout a zadat žákům pouze jeden typ reklamy. Pro daný typ aktivity by byla vhodná reklama 
produktová nebo sociální/osvětová. Z důvodu tvorby postojů k životnímu prostředí je nejvhodnější reklama osvětová, 
avšak nejjednodušší je pro žáky reklama produktová.

Zajímavé odkazy
Organizace věnující se vzdělávání a osobnímu rozvoji (použité materiály v této aktivitě jsou z velké 
části jejich výtvorem): www.aisis.cz

Použitá a doporučená literatura
BROKLOVÁ, Z. Média tvořivě: pro 2. stupeň ZŠ a střední školy: mediální tvorba, mediální výchova, 
využití médií ve výuce, technické dovednosti. Kladno: AISIS, 2008. ISBN 978-80-904071-1-4.
VYSEKALOVÁ, J. Psychologie reklamy: pro 2. stupeň ZŠ a střední školy: mediální tvorba, mediální 
výchova, využití médií ve výuce, technické dovednosti. 3., rozš. a aktualiz. vyd. Praha: Grada, 
2007. ISBN 978-80-247-2196-5.
ZEMAN, J. Ve spárech reklamy: pro 2. stupeň ZŠ a střední školy: mediální tvorba, mediální 
výchova, využití médií ve výuce, technické dovednosti. 3., rozš. a aktualiz. vyd. Praha: Grada, 
1994. ISBN 80-716-9097-X.

Seznam příloh
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Příloha 1: Malý marketingový slovník
Příloha 2: Špatná a dobrá reklama?
Příloha 3: Pracovní list
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Aktivita 6: Tragédie veřejných statků v Poctivíně

Autor: Lukáš Kala 

Anotace
Simulační hra se opírá o Hardinův situační model Tragédie obecní pastviny (Tragedy of the Com-
mons), kdy je skupinou jednotlivců využíván pro jejich vlastní blaho omezený společný zdroj, což 
nakonec může vést k jeho vyčerpání. Tato aktivita je postavena na typu hry vycházející z tzv. „věz-
ňova dilematu“ – v teorii her označuje hry, ve kterých mají hráči možnost spolupracovat, nebo 
nespolupracovat, což zásadně ovlivňuje jejich budoucí zisk/ztrátu. Pomocí této simulační hry si žáci 
vyzkoušejí, jaké dopady může mít sobecké jednání na blaho komunity. Hra prověří dlouhodobou 
přínosnost nečestného, sobeckého jednání. Žáci se přenesou do malebné obce Poctivín, kde by 
všechno mohlo být úplně ideální, kdyby se nenašlo pár „černých pasažérů“, kteří by chtěli profitovat 
na důvěře ostatních. V rámci aktivity si žáci uvědomí, že sobecké jednání se dlouhodobě nevyplácí. 
Ukáže se, že život na úkor ostatních vede v konečném důsledku ke snížení vlastního užitku.

Výstupy
Žák:

 ¬ si je vědom souvislostí mezi sobeckým jednáním a ničením veřejných statků (přírody); 
 ¬ volí vhodné strategie při řešení problémů a konfliktů; vyjmenuje a charakterizuje  

 nejběžnější problémy životního prostředí; 
 ¬ reflektuje své jednání a v dialogu s ostatními  vyvozuje žádoucí změny; 
 ¬ kultivovaně diskutuje s ostatními a zobecňuje zkušenosti z této hry na celospolečenskou úroveň.

Zařazení do výuky
Aktivita usnadňuje naplňování Doporučených očekávaných výstupů v environmentální výchově.

GYMNÁZIUM
Vzdělávací oblast / vzdělávací obor
Člověk a společnost / Občanský a společenskovědní základ

Průřezová témata
Osobnostní a sociální výchova
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech
Environmentální výchova

STŘEDNÍ ODBORNÉ ŠKOLY A STŘEDNÍ ODBORNÁ UČILIŠTĚ
Vzdělávací oblasti a obsahové okruhy
Přírodovědné vzdělávání, Společenskovědní vzdělávání
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Průřezová témata
Člověk a životní prostředí, Občan v demokratické společnosti

Čas na přípravu: max. 30 minut
Doba trvání: 45 minut (pokud hrajeme dvě hry za sebou)
Prostor: kdekoli
Pomůcky: vytištěné karty kol podle počtu žáků (příloha 2: Karty kol, pro každou skupinu 2 karty), 
vytištěná legenda pro pedagoga, stopky (nebo lépe přesýpací hodiny odměřující 30 vteřin)

Postup
Jedno kolo hry cca 20 minut
Na úvod učitel žáky vyprávěním přenese do idylické obce Poctivín. Ptá se jich, jak taková obec asi 
vypadá, jestli vědí, co je to vesnická pospolitost, a mají-li s ní zkušenost. Pak učitel rozdělí třídu do 
čtyř skupin po 5 až 7 žácích. Každá skupina bude představovat jednu rodinu žijící v Poctivíně. Všechny 
skupiny dostanou kartičku se dvěma znaky – s křížkem (symbolizuje nečestné jednání) a kolečkem 
(jednání podle dohody). 

Před každým kolem přečte učitel legendu, která popisuje určitou situaci v obci (viz příloha). V je-
jím rámci bude popsáno, na čem se obyvatelé dohodli, a zároveň bude ukázána možnost, jak do-
hodu porušit a ostatní ošidit. Po přečtení legendy bude mít skupinka 30 vteřin na rozhodnutí, jak 
se zachová. Na tlesknutí musí otočit kartičku symbolizující křížek (porušení dohody), nebo kolečko 
(spolupráce na dohodě). Po čtvrtém, sedmém a devátém kole proběhne mimořádné veřejné jednání 
obecního zastupitelstva, kdy se rodiny budou moci navzájem dohodnout, jak se budou v příštích 
kolech chovat. Po těchto kolech bude obzvláště těžké dohodu porušit. Aby to bylo zajímavější, bo-
dový výsledek se po nich násobí – v pátém kole se výsledek násobí třemi, v osmém pěti a v desátém 
deseti. Změnu bodování pro dané kolo oznámí učitel žákům předem a upozorní je, že změna platí 
jen pro příští kolo.

Každé kolo končí tím, že všechny rodiny na tlesknutí ukáží buď symbol kolečka (spolupráce), 
nebo křížku (podvod). Učitel pak rozdá body, které si každá skupina zapíše. Body se udělují podle 
následujícího klíče:

kombinace 4 X: všichni ztrácejí jeden bod
kombinace 4 O: všichni získávají jeden bod
kombinace 2 O a 2 X: křížek dva body získává, kolečko dva body ztrácí
kombinace 1 X a 3 O: křížek tři body získává, kolečko jeden bod ztrácí
Kombinace 3 X a 1 O: křížek jeden bod získává, kolečko tři body ztrácí

Na závěr učitel spočítá, kolik bodů získaly jednotlivé týmy a kolik bodů získaly všechny týmy 
celkem. Otázka pro hráče: pochopili jste cíl hry tak, že je třeba získat co nejvíc bodů pro svůj tým, 
nebo co nejvíc bodů celkem pro všechny týmy? Pokud by hráči spolupracovali, získal by každý tým 
25 bodů. Uvědomovali si to žáci? Byla pro někoho z nich „nespolupráce“ výhodnější? Jak by hra 
probíhala, kdyby se hrála více kol? Jak se v přírodě a ve společnosti řeší problém „podrážejících“ 
jedinců? Jakou strategii je třeba k nim zaujmout? Je možné být vždy slušný? Učitel s žáky diskutuje 
o původu ctnosti. Dále se nabízí téma šetření přírodních zdrojů. Učitel se může na diskuzi připravit 
studiem níže uvedených materiálů.
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    Tipy na vedení a rozšíření aktivity
• Je možné, že emoce po hře budou silné až negativní. Je proto třeba velmi citlivě vést diskuzi a připomenout  
 hráčům, že šlo jen o hru, jako je např. „Člověče, nezlob se!“ 
• Diskuze je nezbytná. Mělo by v ní zaznít, že být poctivý se vyplácí a že nepoctivost plodí jen další podvádění. Pokud  
 podvádějí všichni, nemá pak užitek nikdo. Je dobré se opřít o bodové hodnocení, které není náhodné a odpovídá  
 realitě. V diskuzi je dobré zdůraznit, že jsou to právě oni sami, kdo tvoří společnost, ne nějací „druzí“, „ti zlí“. Téma  
 je možné přiblížit například na jízdě načerno v MHD. Můžete položit např. otázku: „Myslíte si, že je souvislost mezi  
 vysokou cenou jízdenek a jízdou načerno?“ 
• Důležitým výstupem je uvědomění si, že čím více je podvodníků, tím více poctiví lidé tratí, že když se poctivost  
 nevyplácí, jsou lidé motivováni k podvodům a že čím více je podvodníků, tím méně se vyplatí podvádět. Obvykle po  
 hře skončí většina týmů v minusu a zdráhají se uvěřit tomu, že kdyby nikdo nepodváděl, měli by všichni 25 bodů. 
• Případné opakování hry je dobré realizovat s odstupem, stejně tak i diskuzi.  

Zajímavé odkazy
Popis Hardinova situačního modelu Tragédie obecní pastviny (Tragedy of the Commons, v angl.): 
http://www.garretthardinsociety.org/articles/art_tragedy_of_the_commons.html
O teorii obecních statků: http://dec59.ruk.cuni.cz/~certik/texty/ct/ctnost12.htm a http://dec59.ruk.
cuni.cz/~certik/texty/ct/ctnost03.htm 
O dilematech společného vlastnictví a sdílení: http://www.misantrop.info/tragedie-dilema

Použitá a doporučená literatura
ČINČERA, J. Pastýřská idyla [online]. [cit. 2013-07-25]. Dostupné z: http://isev.sweb.cz/hry/pasi-
dyla.htm. 
MEADOWS, D. H. The Limits to growth: a report for the Club of Rome‘s project on the predicament 
of mankind. 2. vyd. New York: Universe Books, 1972. ISBN 08-766-3165-0.
RIDLEY, M. Původ ctnosti: o evolučních základech a zákonitostech nesobeckého jednání člověka.  
2. vyd. Praha: Portál, 2010. ISBN 978-807-3677-176.
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Publikace
Příloha 1: Legenda k přečtení před každým kolem

CD
Příloha 2: Karty kol
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Příloha 1 k aktivitě Tragédie veřejných statků v Poctivíně
Legenda k přečtení před každým kolem

1. kolo: Před nedávnem si obec Poctivín nechala zaměřit hranice svých pozemků. Občané se na 
zaměřování sami složili, aby v tom byl konečně pořádek. Nové hranice zatím ještě nejsou zapsány 
v katastru nemovitostí. Vyznačují je pouze červeně natřené kolíky, podle nichž se teprve budou po-
zemky do katastrálních map zanášet. Kdekdo v obci si říká, že by je přes noc mohl posunout o pár 
metrů do obecního. To by přece nikdo nepoznal. Potíž je v tom, že kdyby to udělali všichni, poznat 
by to bylo a oni by museli platit nové zaměření. Otázkou je, zda věřit v poctivost spoluobčanů, nebo 
je podvést dříve, než oni podvedou nás.

2. kolo: Na návsi vaší obce je docela malý rybník, do kterého jste nasadili jen o něco málo více kaprů, 
než kolik je v obci rodin. Každá rodina se těší na Vánoce, kdy si pochutná na kaprovi z obecního 
rybníka. Domluvili se totiž, že na podzim udělají společný rybolov. Všichni se tak trochu obávají, aby 
sousedi kapry na pytlačku nevychytali ještě před rybolovem. Ono je jich tam pár navíc, takže by ani 
nemuseli nikomu chybět. Jen aby to neudělalo víc rodin, to by pak na některé nezbylo a jiní by měli 
kapry dva. Otázkou je, jestli jít lovit před stanoveným termínem, nebo důvěřovat sousedům a počkat 
na oficiální rybolov.

3. kolo: V údolí pod Poctivínem je obecní pastvina. Několik málo občanů z vaší obce na ní pase 
ovce. Obec pastvinu propůjčuje zdarma s tím, že každý občan má nárok na ní pást 3 ovce. Pastvina 
je nehlídaná, pouze obehnaná ohradníkem. Někteří začínají přemýšlet nad tím, že by na tuto málo 
využívanou pastvinu (ne všichni ve vesnici pasou) přidali o pár ovcí navíc. Nejvíc se obávají toho, aby 
to nenapadlo i ostatní. Kdyby totiž na pastvině bylo více ovcí, než pastvina dokáže uživit, hrozilo by 
její zničení. Otázkou je, zda pást jen povolené množství ovcí i v případě, že by pastvina nebyla plně 
využita, nebo to risknout a pást ovcí víc, než je dovoleno.

4. kolo: Občané Poctivína měli nedávno důvod k oslavám. Do jejich vesnice byl totiž přiveden vo-
dovod. Před tím byli závislí na vlastních studnách se špatnou kvalitou vody. Teď mají možnost ode-
bírat vodu z lesního pramene. Vodohospodáři je však varovali, že zejména v letních měsících nesmí 
odběr překročit 5 m3 na osobu. Mnozí však na toto varování nedbají a se začátkem léta napouštějí 
na svých zahradách bazény. Všichni se obávají, že kvůli tomu pramen vyschne. Každý přemýšlí, jestli 
dodrží stanovenou kvótu, nebo odebere víc vody. Otázkou je, zda odebírat poctivě maximálně 5 m3 

na osobu, nebo odbírat víc na úkor sousedů.

5. kolo: Rozmach individuální automobilové dopravy se nevyhnul ani Poctivínu. Čím dál více občanů 
parkuje svá auta na páteřní komunikaci obce, kde se nedá projet a téměř ani projít. Děti si na ulici 
přestaly hrát, protože to začalo být nebezpečné. Z návsi zmizeli i dospělí. Nikoho totiž nevábí pose-
dávat mezi auty. Kvůli zpříjemnění veřejných prostranství se poctivínské zastupitelstvo usneslo, že 
každý může mít před domem jen jedno auto a s dalšími musí parkovat na speciálním parkovišti za 
obcí. Došlo k mírnému zlepšení. Někteří ale přemýšlejí, že by své další auto zaparkovali na uvolněná 
místa u sousedů. Bojí se však toho, že by to samé udělali ostatní a situace v obci by se zase zhoršila. 
Otázkou je, zda parkovat poctivě s druhým autem mimo obec, nebo zneužít sousedovy poctivosti 
a parkovat na jeho místě.
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6. kolo: Poctivínští si prozíravě před lety založili obecní fond sociální podpory, do kterého podle 
svých možností přispívali. V případě živelné katastrofy nebo nehody z něj měly být čerpány potřebné 
finanční prostředky. Poslední dobou se začaly množit případy, kdy byla vyplacena podpora spoluob-
čanům, kteří si ji podle názoru druhých nezasloužili. Každý má strach o peníze, které do fondu vložil, 
a snaží se přijít na to, jak je podvodem z fondu dostat. Trápí je to, že budou možná předběhnuti 
ostatními. Otázkou je, jestli jim mají věřit, že fond nezneužijí, nebo je v případném podvodu před-
běhnout.

7. kolo: Obec Poctivín zajišťuje prostřednictvím smluvní firmy svoz komunálního odpadu. Každému 
garantuje odvoz pouze jedné popelnice. Zbytek odpadků mají občané zkompostovat nebo vytřídit. 
Většina z nich však odpad spaluje, čímž se zhoršuje ovzduší v obci. V podzimních měsících se téměř 
nedá vycházet ven. Nejen děti pak trpí dýchacími problémy a alergiemi. Všichni by s pálením odpad-
ků rádi přestali. Na druhou stranu si uvědomují, že pokud budou sami, stav ovzduší se nezlepší a  jen 
si přidají práci. Otázkou je, zda spalovat odpad v kotli, nebo být možná jediným, kdo odpad třídí.

8. kolo: V návaznosti na nový vodovod získali Poctivínští dotaci na čistírnu odpadních vod. Znečištěná 
splašková voda, která předtím končila v místním potůčku a následně v rybníku, má být odváděna do 
čističky. Všichni už se těší na to, že bude možné opět se v rybníku koupat a v potůčku chytat ryby. 
Druhou stránkou věci jsou zvýšené náklady na připojení ke kanalizačnímu řádu. Poctivínští přemýšlejí 
nad tím, jak by se povinnosti připojení se ke kanalizaci mohli vyhnout. Zároveň se obávají toho, že 
když se ke kanalizaci nepřipojí většina obce, kvalita vody v rybníce se nezlepší. Otázkou je, jestli se 
připojit, nebo načerno vypouštět splašky do potoka. 

9. kolo: Za obcí je švestkový sad, který patří obci. Když švestky dozrají, očešou je Poctivínští během 
několika dní do poslední slívy. Jsou rádi, že mají sad, který dává tak dobré ovoce. Nicméně rok od 
roku je úrody méně. Občané si každý rok po sklizni říkají, že by někdo měl stromy ošetřovat, pro-
řezávat a stříkat proti škůdcům. Takto sad chátrá. Všichni přemýšlejí nad tím, že by se tohoto úkolu 
zhostili. Pro jednotlivce by to ale bylo hodně práce. Navíc se nikomu nechce zadarmo pracovat pro 
druhé, kteří by přišli k větší úrodě zadarmo. Otázkou je, zda spolupracovat, nebo se přiživit na cizí 
práci.

10. kolo: Starosta obce Poctivín se inspiroval na jedné exkurzi do obce s komunální výtopnou. Roz-
hodl se zavést společné vytápění i v obci Poctivín, což mu zastupitelstvo nadšeně schválilo. Sehnal 
tedy dotace na obecní kotel spalující biomasu a na rozvod tepla do domácností. Na investici do in-
dividuálních měřáků odběru tepla již nezbyly peníze. Obec celkovou spotřebu tepla rozpočítává na 
jednotlivé občany. Majitelé domů pak nejsou žádným způsobem nuceni k tomu, aby teplem šetřili 
nebo svůj dům zateplovali. Mnoho domácností je přetápěno. Přitom si každý uvědomuje, že pokud 
bude teplem plýtvat, povede to k zavedení individuálních měřáků, a tedy k investici navíc. Otázkou je, 
jestli šetřit teplem a věřit spoluobčanům, že budou šetřit taky, nebo plýtvat a užívat si na úkor nich.
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LIPKA je jednou z největších a nejstarších organizací v České republice, které se věnují environmentální výchově a vzdělávání 
dětí i dospělých. Na všech jejích pracovištích probíhají ve všední dny výukové programy pro školy a v odpoledních hodinách 
kroužky pro děti i dospělé. Mezi činnosti Lipky patří také vzdělávání pedagogů, ekologické poradenství a osvětové akce pro 
širokou veřejnost.
Navštivte některé z pěti pracovišť Lipky – Lipovou v Pisárkách, Rozmarýnek v Jundrově, Jezírko mezi Soběšicemi a Útěchovem, 
Kamennou na Starém Brně nebo Rychtu v Krásensku na Drahanské vrchovině – a zúčastněte se některé z mnoha akcí pro ve-
řejnost. Kompletní nabídku výukových programů, kroužků, táborů a akcí naleznete na stránkách www.lipka.cz.

EDIČNÍ CENTRUM Lipky vydává nové vysoce kvalitní materiály, které se snaží zvyšovat úroveň ekologické gramotnosti žáků, 
učitelů i veřejnosti. Přehled všech produktů Edičního centra – publikací, her i výukových pomůcek – naleznete
na internetových stránkách Lipky, kde si je můžete prostřednictvím e-shopu také objednat. K zakoupení jsou rovněž na všech 
pracovištích Lipky.
www.lipka.cz/e-shop
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CD příloha



Publikace je souborem námětů, které mají
sloužit jako inspirace učitelům na středních
školách. Naleznete v ní několik výukových
aktivit, které se věnují tématu občanské an-
gažovanosti a svým obsahem usnadňují napl-
ňování Doporučených očekávaných výstupů
v environmentální výchově. Aktivity volně do-
plňují a rozšiřují výukový program Nenechte
se zastav(i)ět!, ale lze je použít také zcela  
samostatně.

V rámci projektu Vzdělávání k udržitelnému
rozvoji pro střední školy vznikly obdobné pu-
blikace také pro témata ekosystémové služby,
environmentální aspekty potravin a globální
problémy.
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